

НАЦІОНАЛЬНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО

ФОНД ПРЕЗИДЕНТІВ УКРАЇНИ

**ІНСТИТУТ ПРЕЗИДЕНТСТВА В СИСТЕМІ
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН**

(інформаційно-аналітичний бюлетень)

Комп'ютерна верстка

Є. Глушук

**Випуск 10
Президентські вибори в Азербайджані**

Підп. до друку 15.11.13
Формат 60x84/16. Друк. офс. Папір офс.
Видається в друкованому та електронному вигляді.

Видруковано в науково-видавничому центрі НБУВ.
НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3.08.2001

Київ 2013

**Інститут президентства в системі сучасних
міжнародних відносин
інформаційно-аналітичний бюлетень**

Головний редактор

О. С. Онищенко, академік НАН України

Редакційна колегія

В. Удовик (заступник головного редактора),
Л. Галаган, А. Матвійчук

Реферативні та аналітичні матеріали підготували

Л. Галаган, О. Дуднік, Є. Глушук, В. Удовик,

Заснований у 2012 році

Виходить раз на місяць

Адреса редакції:

НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Тел.: (044) 525-54-70

E-mail: fpu@nbuv.org.ua

Передрук – тільки з дозволу редакції

ЗМІСТ

ВСТУП.....	4
ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМПАНІЯ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013.....	5
РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013.....	20
Президентські вибори в Азербайджані в інформаційних повідомленнях ЗМІ.....	20
Результати президентських виборів в Азербайджані в баченні аналітиків.....	28
ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ: Президентские выборы в Азербайджане 2003, 2008 и 2013 годов: факторы побед И. Алиева и изменения геополитической ситуации в Центральном (Южном) Кавказе.....	36

ВСТУП

Наступний випуск інформаційно-аналітичного бюлетеня з серії «Інститут президентства в системі сучасних міжнародних відносин» присвячений президентській виборчій кампанії в Азербайджані, яка залишаючись вагомим гравцем на міжнародній арені, привертає увагу світового співтовариства до розвитку подій під час президентських виборчих перегонів.

Дане видання складається з трьох розділів. У першому – «ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМПАНІЯ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013» містяться витяги з інформаційних повідомлень електронних ЗМІ з даної проблематики та подано структурований аналітичний матеріал: думки, прогнози провідних українських та зарубіжних експертів, політологів, політиків щодо програмних положень, виступів та діяльності кандидатів у президенти.

У другому розділі «РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013» подано результати президентських виборів в Азербайджані, їх висвітлення в електронних ЗМІ, а також розкрито основні погляди аналітиків, політологів, політиків та експертів щодо подальших перспектив у здійсненні внутрішньої та зовнішньої політики новообраним президентом.

Третій розділ «ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ» – узагальнюючий. На основі моніторингу інформаційних ресурсів співробітниками НБУВ проведено аналіз соціологічних досліджень з питань президентської виборчої кампанії в Азербайджані та визначено характерні особливості, причини перемоги кандидата, а також прогнози щодо основних можливих змін у внутрішній та зовнішній політиці держави.

Матеріали серії будуть корисними для науковців, політологів, соціологів, юристів, журналістів, викладачів та студентів, які займаються вивченням інституту президентства, питаннями функціонування різних гілок вищої влади, проблемами зовнішньої політики, політичного лідерства, виборчими процесами та конституційними реформами в країнах світу, а також для співробітників відповідних державних служб у ході виконання ними безпосередніх функціональних повноважень і вирішення актуальних проблем щодо вдосконалення роботи державних структур і їхніх підрозділів.

зитной политике Анкары. Однако с усилением позиций Москвы и ослаблением позиций Запада в Центральном Кавказе, возможности такой политики Баку будут постоянно ограничиваться.

*О. Дуднік, канд. іст. наук, с.н.с.
Фонду Президентів України НБУВ*

ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМПАНІЯ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013

Центральная Избирательная Комиссия (ЦИК) Азербайджана объявила СМИ, где будет вестись бесплатная предвыборная агитация в рамках президентских выборов в стране. Как сообщает пресс-служба ЦИК Азербайджана, бесплатное эфирное время и место под публикации для кандидатов в президенты будет выделено в компании общественного телерадиовещания, в газетах «Азербайджан», «Халг», «Республика», «Бакинский рабочий».

Вышеперечисленные структуры, а также другие компании телерадиовещания и редакции неюридических изданий при принятии решений о возможности выделения платного эфирного времени и места под публикации в рамках предвыборной агитации должны направить в ЦИК соответствующее извещение. Обоснование, условия и сумма оплаты должны быть опубликованы не позднее 30 дней со дня официальной публикации решения о назначении выборов. После определения субъектов предвыборной агитации эти данные должны быть отправлены и им в соответствии с установленными законом правилами.

(ЦИК Азербайджана объявил СМИ для бесплатной предвыборной агитации // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1693495.html#ixzz2gYfci7BT>). – 2013. – 09.08).

Азербайджан пригласил международные организации для осуществления наблюдения за президентскими выборами 9 октября. В сообщении не уточняется, какие именно организации приглашены. Отметим, что выборы президента Азербайджана пройдут 9 октября. Ожидается, что для наблюдения за выборами в Азербайджан придут миссии ПАСЕ и Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ, также наблюдательная миссия СНГ.

(Азербайджан пригласил международных наблюдателей // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1695331.html#ixzz2gYdAGjL3>). – 2013. – 15.08).

Миссию для краткосрочного наблюдения за президентскими выборами в Азербайджане формирует «Организация за демократию и экономическое развитие ГУАМ» сообщил генеральный секретарь организации Валерий Чечелашвили. «У нас в организации сложилась следующая

практика: по приглашению стран Парламентская ассамблея ГУАМ проводит наблюдение за выборами. И в этом случае президентские выборы в Азербайджане не стали исключением. Мы прибудем в Баку 9 октября», – заметил он. (...)

В Баку делегация Парламентской ассамблеи ГУАМ прибудет седьмого или восьмого октября, осуществит мониторинг дня голосования, а 10 октября состоится пресс-конференция, на которой подведут итоги наблюдения за днем выборов, сообщает Тренд.

Состав наблюдательной комиссии еще не сформирован, в нее должны войти представители парламентских делегаций стран ГУАМ. «Делегацию Грузии возглавит вице-спикер парламента страны и на сегодняшний день председатель ПА ГУАМ Зураб Абашидзе, а делегации Молдовы и Украины пока не сформированы. Миссия будет работать в Баку, но не исключено и посещение регионов», – отметил Чечелашвили.

Помимо представителей от ГУАМ за выборами будут наблюдать представители ПАСЕ, ОБСЕ, БДИПЧ, СНГ и других международных структур.

(Миссия ГУАМ будет наблюдать на выборах в Азербайджане // Вестник Кавказа (<http://www.vestikavkaza.ru/news/Missiya-GUAM-budet-nablyudat-na-vyborakh-v-Azerbaydzhane.html>). – 2013. – 06.09).

Координатор группы наблюдателей от Межпарламентской ассамблеи (МПА) СНГ на президентских выборах в Азербайджане Леонид Слуцкий считает, что очередные выборы президента Азербайджана пройдут в соответствии с общепринятыми мировыми демократическими нормами и стандартами. «В Азербайджане всегда очень серьезно относятся к организации избирательных кампаний – и парламентских, и президентских. Мы ожидаем, что очередные выборы президента Азербайджана будут проходить в соответствии с общепринятыми мировыми демократическими нормами и стандартами», – сообщил координатор. (...)

(Президентские выборы в Азербайджане пройдут в соответствии с мировыми нормами – МПА СНГ // Вестник Кавказа (<http://www.vestikavkaza.ru/news/Prezidentskie-vybory-v-Azerbaydzhane-proydu-t-v-sootvetstvii-s-mirovymi-normami-MPA-SNG.html>). – 2013. – 11.09).

С понедельника 16 сентября в Азербайджане началась предвыборная агитация на выборах президента Азербайджана, которая завершится 8 октября – за сутки до начала голосования. (...)

Кандидаты смогут вести бесплатную агитацию в эфире

итоги выборов политолог оценил как моральную победу Дж. Гасанлы. **(Юнус А.: Ильхам Алиев пойдет и на четвертый, и на последующие сроки // Minval.az (<http://minval.az/news/22893>). – 2013. – 14.10).**

Выводы. Президентские избирательные кампании 2003, 2008 и 2013 годов в Азербайджане, за использованием политических технологий главным претендентом, напоминали президентские выборы в России, в частности и 2012 г. Это ещё раз подчеркивает тот факт, что на протяжении трех последних избирательных кампаний в АР Россия делала ставку на И. Алиева, что было главным фактором его побед. О непосредственной поддержке Алиева заявляли высшие государственные чиновники РФ, в том числе и президент В. Путин. Ни соседняя Турция, ни влиятельные США не могли изменить расстановку сил в пользу другого кандидата в АР. Такая поддержка России объясняется, прежде всего, существованием в Азербайджане и в РФ аналогичных по существу и переходных к демократии политических режимов, аналогичных и в своем экономическом развитии. Нынешние правящие элиты России и Азербайджана удерживаются у власти благодаря значительным доходам от экспорта нефти и газа. Уменьшение этих доходов, вследствие истощения источников или снижения их цены на мировом рынке будет нести угрозу существующим режимам, поскольку руководство этих государств пока еще не создало новых стратегий развития, которые строились бы не на экспорте сырьевых ресурсов этих стран.

В результате, И. Алиев во время всех трех избирательных кампаний имел реальную необходимость в российской поддержке. Для него лично она стоила значительно больше, нежели, к примеру, отстаивание интересов соседней Грузии во время и после российско-грузинской войны 2008 г. Именно за это Россия, в отличие от Запада, всегда без критики признавала демократичность выборов и референдумов в Азербайджане.

Президентские выборы 2013 г. в Азербайджане были впервые по-разному оценены со стороны западных наблюдателей и подданы жесткой критике со стороны США. Они привели к охлаждению американо-азербайджанских отношений и усилению влияния России в Центральном Кавказе. Все эти факты еще раз подтверждают, что сегодня РФ постепенно возвращает свое влияние в Центральном Кавказе, а российско-азербайджанские отношения углубляются, прежде всего, на высшем государственном уровне.

Однако, нет сомнений, что Азербайджан и в дальнейшем будет пытаться вести политику лавирования между Москвой и Западом, играя, прежде всего, на энергетических интересах ЕС и транспортно-тран-

которая больше известна как «икорная политика». Во время проведения которой, власти «работают» с международными наблюдателями, и в результате те или иные из них не видят или не хотят видеть нарушений и фальсификаций. Или же отмечают некоторые из них, но всегда потом обязательно подчеркивают, что эти нарушения не носят массовый характер и не сыграли свою роль.

С другой стороны, играет роль и фактор времени: делегация БДИПЧ ОБСЕ проводила мониторинг выборов за полгода. В итоге она имела в своем распоряжении предостаточно фактов и материала, могла судить о многих процессах. Представители ОБСЕ четко указали: электоральный процесс не ограничивается днем выборов и должен охватывать и подготовительный период, в ходе которого у кандидатов должны быть равные возможности и права. А в этом отношении многое было совсем не так, как пытались представить власти и их лоббисты в международных организациях, представители которых приехали на сами выборы, но даже в день выборов не сочли нужным осуществлять серьезный мониторинг. *(Юнус А.: Ильхам Алиев пойдет и на четвертый, и на последующие сроки // Minval.az (<http://minval.az/news/22893>). – 2013. – 14.10).*

Оппозиция также не признала результатов выборов, назвав их сфальсифицированными. Оценивая конкуренцию, на прошедших выборах, А. Юнусов сравнил ситуацию в Азербайджане с ситуацией в Тунисе до революции. Он считает, что в АР речь идет даже не о выборах, которые носят имитационный характер, а о сопротивлении пока что малой части общества политике властей и отсутствии возможностей для демократического волеизъявления.

Проблемы оппозиции он видит в ее долгом объединении и избрании малоизвестного широким кругам общественности кандидата – Джамиля Гасанлы. В результате этого, он позже всех подключился к выборному процессу, у него было меньше всех времени как на саму регистрацию, так и на проведение агиткампании (всего 21 день) При этом, провластные кандидаты срывали его выступления. Положительным моментом выборов Гасанлы считает то, что власть официально признала второе место за Гасанлы с результатом 50 тысяч человек, а не несколько тысяч одиозных маргиналов, как она утверждала.

В результате, у многих в обществе стал пропадать страх перед властью, появилась надежда на будущие перспективы. А. Юнусов считает, что многое пока туманно и неясно, но не сомневается, что в поствыборный период власти усилят свои репрессии, и количество арестованных и осужденных инакомыслящих возрастет. С прагматических позиций,

Общественного телевидения и радио, на страницах государственных газет – «Азербайджан», «Халг», «Республика» и «Бакинский рабочий». На Общественном телевидении и радио в неделю на бесплатную агитацию отводится по 3 часа, то есть по 18 минут каждому кандидату.

Что касается платной агитации, то размещать политическую рекламу изъявили желание 21 информационное агентство и on-line медиа, 26 газет и журналов, 1 традиционное телевидение (ОТВ) и 2 On-line телевидения. Примечательно, что все остальные общенациональные и региональные телеканалы не проявили интереса к агитации кандидатов на платной основе. Эксперты объясняют это контролем телеканалов властями, которые хотят минимизировать альтернативные мнения и программы кандидатов. Единственным телеканалом, который разместит платную рекламу, является Общественное телевидение, но за секунду агитации ОТВ требует 20-50 манатов в зависимости от времени. Действующий президент Ильхам Алиев хотя и заявил, что не будет вести агитацию, однако все телеканалы широко освещают его «деятельность как главы государства».

Ранее ЦИК Азербайджана отказался утвердить кандидатуру основного оппозиционного кандидата от Национального совета демократических сил Рустама Ибрагимбекова, обосновав это тем, что у него двойное гражданство – России и Азербайджана. НСДС выбрал альтернативного кандидата – Джамиля Гасанлы, который был зарегистрирован.

(В Азербайджане началась предвыборная агитация в обстановке ограниченного доступа // News.am (<http://news.am/rus/news/171514.html>). – 2013. – 16.09).

С сегодняшнего дня в Азербайджане стартовала предвыборная кампания по пропаганде и агитации кандидатов в Президенты.

Зарегистрированные кандидаты, их полномочные представители, политические партии, кандидаты которых прошли регистрацию, блоки политических партий и их представители смогут вести избирательную кампанию в течение 23 дней и завершат ее за сутки до дня голосования.

Окончательное число официально зарегистрированных кандидатов на предстоящих выборах Президента составило 10 человек из 22-х обратившихся в Центральную избирательную комиссию страны. (...)

(В Азербайджане стартовала агитационная кампания кандидатов в Президенты // 1news (<http://www.1news.az/politics/149/20130916014221083.html>). – 2013. – 16.09).

Наблюдательная миссия БДИПЧ ОБСЕ на президентских выборах в Азербайджане обнародовала свой первый промежуточный отчет о мониторинге избирательной кампании. В документе отмечается, что предыдущие рекомендации БДИПЧ ОБСЕ о совершенствовании избирательной практики не были учтены, за исключением упрощения процедур рассмотрения жалоб. Формула формирования избирательных комиссий на всех уровнях де-факто обеспечивает правящей партии Азербайджана «Ени Азербайджан».

Далее в отчете отмечается, что предстоящие выборы проводятся в среде, где доминирует одна политическая сила. При этом со ссылкой на доклады ряда международных организаций указывается, что внесенные в 2012 и 2013 гг. поправки в законодательство способствовали дальнейшему ограничению свободы выражения и собрания.

(Наблюдательная миссия ОБСЕ недовольна предвыборной ситуацией в Азербайджане // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1708793.html>). – 2013. – 17.09).

Во время очередных теледебатов кандидатов в президенты Азербайджана в прямом эфире общественного телевидения вечером 19 сентября произошел скандал. Инцидент был спровоцирован главой проправительственной партии «Современный Мусават» Хафизом Гаджиевым.

Во время выступления единого кандидата от Национального Совета Демократических Сил Джамила Гасанли Гаджиев обрушился на него с грязными оскорблениями и бросил в Гасанли бутылку с водой. Гасанли переадресовал оскорбления с нецензурными словами в адрес Ильхама Алиева. После инцидента по требованию службы безопасности ОТВ оба кандидата были вынуждены покинуть студию.

(Во время теледебатов кандидатов в президенты Азербайджана возник скандал // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1709970.html#ixzz2gYQ5N9vW>). – 2013. – 19.09).

16 сентября в Центральной избирательной комиссии (ЦИК) Азербайджана состоялась жеребьевка бесплатного эфирного времени для кандидатов в президенты на выборах 9 октября. Первым выступит кандидат в президенты Захид Орудж, вторым – действующий президент Ильхам Алиев, третьим – председатель партии «Умид» Игбал Агазаде, – четвертым председатель партии «Адалят» Ильяс Исмаилов, пятым – председатель партии «Муасир Мусават» Хафиз Гаджиев, шестым – председатель партии «Движение национального возрождения»

находятся в состоянии демократических гибридов по конституционной форме и авторитарно-бюрократических по способу функционирования, и модели выхода из этого состояния пока еще не сформировались. Для трансформации политических режимов в направлении демократизации в этих странах еще не сложились необходимые и достаточные внутренние движущие силы и условия. В то же время пока еще достаточны внутренние условия и ресурсы (материальные (природные), социальные, культурно-ментальные) для сохранения этих гибридов в жизнеспособном состоянии. Именно поэтому выборы как фактор демократизации политических режимов в этих государствах в настоящее время работают очень ограниченно.

Перспективы трансформации политических режимов и изменения роли выборов в этих государствах зависят от изменения внешних и внутренних условий – мировых цен на нефть, элитных стратегий и способностей политических лидеров регулировать внутриэлитные конфликты, изменения или сохранения существующего в настоящее время минимального уровня социальных притязаний массовых слоев населения по отношению к государству.

За ролью выборов, как фактора развития политико-властных процессов страны СНГ разделяют на три группы: с высокой, низкой и ограниченной ролью выборов. Азербайджан вместе с Россией, Казахстаном и Белоруссией относится ко второй группе, которая объединяет государства с авторитарными, персоналистскими, моноцентричными и кланово-бюрократическими политическими режимами. Для этой группы государств выборы носят формальный характер, с ограниченной конкуренцией и высокой управляемостью со стороны исполнительной власти как законодательными, так и административными методами, с доминированием партий власти в электоральном процессе и предоставлением им преференций в избирательном законодательстве. Кроме того, в них ограниченная, инструментальная роль выборов в политико-властных процессах, ограничивающаяся преимущественно функциями легитимации власти и политического лидера, которого за народ предварительно уже выбрали элиты. *(Чувиллина Н. Б. Выборы как фактор развития политико-властных процессов в странах СНГ // ПОЛИТЭКС (<http://www.politex.info/content/view/515/30/> – 2008. – № 4).*

Президентские выборы в АР наблюдатели из ПАСЕ, Европарламента и ОБСЕ оценили по-разному. Первые положительно, а БДИПЧ ОБСЕ наоборот, раскритиковало их. Такое расхождение А. Юнусов объясняет с одной стороны, так называемой политикой приема подобных гостей,

«необъективной и предвзятой». По его словам, она основывается на отчете, подготовленном Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ – консультативной структуры, решения и отчеты которой носят рекомендательный характер. В результате, Азербайджан отказался от дальнейшего сотрудничества с БДИПЧ ОБСЕ, заявив, что никогда раньше со стороны БДИПЧ не давалась такая негативная оценка выборам в Азербайджане.

Кроме того, А. Гасымов обратил внимание на то, что многочисленные наблюдательные миссии, представляющие разные страны мира и влиятельные международные организации: Европарламент, Совет Европы, СНГ, ОИС оценили выборы в АР как прозрачные, справедливые и демократические. Это, по его словам, подтвердили и многие сенаторы, и конгрессмены США.

Более того, в ответ на критику госдепа США пресс-секретарь президента АР раскритиковал избирательную систему США, назвал её застарелой и такой, что уже не отвечает современным демократическим принципам. *(Сатаров О. Поствыборный Азербайджан идет на принцип в отношениях с США // Вестни Кавказа (<http://www.vestikavkaza.ru/analytics/Postvybornyy-Azerbaydzhan-idet-na-printsip-v-otnosheniyakh-s-SSHA.html>). – 2013. – 18.10).*

В тоже время, в отличие от других президентов (прежде всего СНГ) Барак Обама поздравил И. Алиева лишь с праздником Курбан-байрам, а не с победой на третьих президентских выборах. Обострение отношений с США создает фундамент для дипломатического маневра Баку в северном направлении. Россия сохраняет факторы влияния на Баку. Это, прежде всего Карабахский конфликт, раздел и безопасность Каспия, многомиллионная азербайджанская трудовая миграция в России, которая имеет там хороший бизнес, в большинстве случаев полукриминальный или криминальный.

Северный дрейф во внешней политике Азербайджана после президентских выборов 2013 г. не последний. Однако возможностей для политики лавирования Баку в отношениях с Москвой в дальнейшем будет становиться все меньше. Поскольку позиции Кремля в Центральном Кавказе продолжают усиливаться, а Запада – слабеть. Кроме того, сегодня в Баку понимают, что без поддержки Москвы или хотя бы её либерального отношения президентам стран СНГ удержаться на своих постах трудно. Свидетельством тому есть экс-президенты Украины, Киргизии и Грузии – В. Ющенко, К. Бакиев и М. Саакашвили.

Сегодня Россия и Азербайджан, а также Белоруссия и Казахстан

ФараджГулиев, седьмым – председатель Демократической партии Сардар Джалилоглу, восьмым – председатель Социальной демократической партии Араз Ализаде, девятым – председатель партии народного движения единый Азербайджан Гудрат Гасангулиев, десятым – единый кандидат от Национального совета демократических сил Джамиль Гасанли

По словам главы ЦИК Мазаира Панахова, по четным дням недели состоятся теледебаты между кандидатами, по нечетным – дебаты пройдут по Общественному радио, продолжительностью один час.

(ЦИК Азербайджана установил бесплатное эфирное время для кандидатов в президенты // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1708170.html>). – 2013. – 19.09).

Предвыборная агитационно-пропагандистская кампания в Азербайджане дошла и до школ. В Баку, в Сумгаите и в других регионах страны учащимся роздали брошюры о президентской деятельности Ильхама Алиева в 2003-2013 годах, пишет азербайджанское информагентство «Туран». В материале сообщается, что брошюры изданы Министерством экономического развития Азербайджана на высоком полиграфическом уровне. О тираже и издательстве не сообщается, однако, речь идет о не менее 100 тыс. экземплярах, так как их получили все школьники – от первоклашек до учащихся 11 классов.

Как отмечается в материале, оппозиционный Национальный совет демократических сил рассматривает распространение книг в школах как проведение за счет государства масштабной предвыборной пиар-кампании действующего президента Азербайджана. «Естественно, что дети принесут книги домой уже в качестве избирательного пропагандистского издания для старших членов семьи, которые являются потенциальными избирателями», – сказал председатель Комиссии по общественным связям Нацсовета Мехман Алиев. (...)

(Предвыборная кампания в Азербайджане дошла до школ: Учащимся роздали пропагандистские брошюры об Ильхаме Алиеве // Панорама (<http://panorama.am/ru/society/2013/09/20/az-schools/>). – 2013. – 20.09).

Центральная избирательная комиссия (ЦИК) Азербайджана требует у зарубежных СМИ работать по азербайджанским законам. На заседании пресс-центра ЦИК 25 сентября член данной организации, руководитель группы Азер Тагиев заявил, что с начала предвыборной агитационной кампании азербайджанские офисы ВВС, радиостанций

«Свобода» и «Голос Америки» готовят агитационные материалы в связи с президентскими выборами.

«Ведение подобной агитации противоречит азербайджанскому законодательству, что должны учитывать эти зарубежные СМИ», – заявил он.

(ЦИК Азербайджана требует у зарубежных СМИ работать по азербайджанским законам // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1712041.html#ixzz2gYWJfOci>). – 2013. – 25.09).

По предварительным данным, за президентскими выборами в Азербайджане будут наблюдать представители 34 организаций из 87 стран, заявил сегодня, 29 сентября, на заседании ЦИК глава Центральной избирательной комиссии Мазахир Панахов.

Панахов также отметил, что число представителей международных структур составит 1012 человек. Президентские выборы в Азербайджане пройдут 9 октября 2013 года.

(За выборами в Азербайджане будут наблюдать представители 87 стран // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1713416.html#ixzz2gY9oVA00>). – 2013. – 29.09).

Предвыборная кампания в Азербайджане в целом проходит хорошо, считает председатель ПАСЕ Жан-Клод Миньон. «Предвыборная кампания в Азербайджане проходит хорошо. Сегодня на заседании Бюро ПАСЕ был заслушан доклад главы миссии организации, посетившего страны перед президентскими выборами. Мы приняли во внимание прозвучавшие в докладе мнения. В ближайшее время наблюдательная миссия ПАСЕ посетит Азербайджан для наблюдения за ходом выборов», – сказал Миньон в понедельник в Страсбурге на пресс-конференции в рамках осенней сессии ПАСЕ. (...)

(Давудов А. Предвыборная кампания в Азербайджане в целом проходит хорошо – председатель ПАСЕ // Trend (<http://www.trend.az/news/politics/2195990.html>). – 2013. – 30.09).

Наблюдательная миссия СНГ для президентских выборов в Азербайджане сформирована. В её состав вошло 276 наблюдателей, представляющих Беларусь, Россию, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украину, Межпарламентскую ассамблею государств-участников СНГ, Парламентское собрание Союза Беларуси и России, а также Исполнительный комитет СНГ.

Такая многовекторная политика АР построена на подыгрывании интересам всех больших игроков в регионе, особенно если это приносит ему экономическую выгоду. К примеру, АР вместо лоббируемого Еврокомиссией и США проекта газопровода «Nabucco West» выбрал южный проект маршрута – Трансадриатический газопровод (ТАР) для транспортировки газа в Европу. Это отвечает интересам России, которая не считает ТАР конкурентным своему проекту – «Южный поток». Ведь пропускная способность ТАР оценивается в 10 млрд кубометров, то есть уступает с точки зрения геостратегии предполагавшемуся маршруту в рамках Nabucco West и в четыре раза – нынешним поставкам российского газа в Европу. Тем не менее, США и ЕС заявили, что готовы поддержать любой из представленных проектов, поскольку рассматривают ТАР и в контексте реализуемого Турцией Трансанатолийского газопровода (ТАНАР). Предполагается, что в дальнейшем проекты ТАР и ТАНАР будут соединены.

В этом контексте переориентация Турции, которая в 2009 г. заключила с Россией соглашение о строительстве Южного Потока через территорию своей экономической зоны в пользу западных интересов усиливает конкуренцию Москвы и Запада за влияние на политику Азербайджана, причем каждая из сторон использует свои методы.

Сегодня, как и десять лет назад, фигура И. Алиева по многим показателям устраивает как западные страны, не видящие альтернативы действующему президенту для лоббирования своих энергетических проектов, так и Россию. Москва воспринимает И. Алиева как политика, способного к конструктивному диалогу в контексте геополитических процессов на Южном Кавказе, напрямую связанных с её национальными интересами. *(Мамедзаде Г., Велизаде И., Фридрихсон Н. Информационно-аналитический доклад «Президентские выборы в Азербайджане: ситуационный анализ» // Кавказская политика (<http://kavpolit.com/informacionno-analiticheskij-doklad-prezidentskie-vybory-v-azerbajdzhane-situacionnyj-analiz/>). – 2013. – 07.10).*

Однако после президентских выборов 2013 г. ожидается очередной и сильный дрейф Баку в сторону России, что коренным образом может повлиять на ситуацию в Каспийском регионе. Доказательством этому стал дипломатический скандал между Баку и Вашингтоном, начавшийся с критики госдепартаментом США, прошедших в Азербайджане выборов. В этой ситуации Баку не пытался сгладить проблему, а наоборот пошел на обострение отношений. В частности, пресс-секретарь президента АР А. Гасымов назвал оценку выборов американским госдепом

кого протестантизма». Согласно ее идеологи «ислам» и «экономическое процветание» стали почти синонимами. При этом экономический рост Турции осуществляется при отсутствии собственной нефти и газа, а также других источников сырья для экспорта. Вследствие этого в Турции значительно вырос слой среднего класса преимущественно из верующих мусульман. В отличие от Азербайджана, в стране были проведены реально демократические реформы. В частности, конституционные референдумы в 2007 и 2010 гг. преобразовали Турцию в парламентско-президентскую республику и расширили ряд демократических прав (профсоюзов, ввели институт омбудсменов). В июне 2011 г. ПСР одержала третью победу подряд на очередных парламентских выборах. Международные наблюдатели единодушно оценили выборы как свободные и демократические. Представитель ПСР – Абдулла Гюль является главой Турции.

Допустить такой путь развития в Азербайджане Алиев не может, поскольку это однозначно ослабит его режим. Кроме того, как и Г. Алиев, И. Алиев, в отличие от А. Эльчибея, не поддерживает идею более тесного, как в ЕС, объединения тюркских стран в рамках Тюркского содружества государств (ТСГ). Поэтому нынешние стратегические отношения между Азербайджаном и Турцией строятся лишь на общности единого врага – Армении, а также – реализации и использовании совместных региональных транспортно-экономических проектов: нефтепровода – Баку-Тбилиси-Джейхан, газопровода – Баку-Тбилиси-Ерзерум, железной дороги – Баку Тбилиси-Карс и нового Трансанатолийского газопровода (TANAP).

Согласно утверждениям представителей высших органов власти Азербайджана, приоритетом внешней политики их страны являются её экономические интересы. В этом контексте Баку активно сотрудничает со многими странами мира. Исходя из экономических приоритетов, Баку отказывается от участия в коллективных системах безопасности НАТО или Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) в СНГ. Руководство страны не идет даже на создание региональной системы безопасности с Грузией и Турцией. В отличие от Тбилиси и Анкары Баку не стремится в ЕС, а также – в НАТО, участником которого является Турция. Такая политика АР отвечает интересам Кремля, который ныне через «Роснефть» пытается войти на энергетический рынок Азербайджана. В тоже время Баку официально отказался и от вступления в Таможенный Союз (ТС) и соответственно – в Евразийский, что отвечает интересам Запада.

В рамках мониторинга избирательной кампании состоялась встреча членов миссии с министром внутренних дел Азербайджана Рамилем Усубовым. Министр проинформировал гостей о том, что органами правопорядка приняты необходимые меры по обеспечению общественной безопасности в период избирательной кампании. В этих целях МВД провело специальные учебные семинары и тренинги для личного состава органов полиции.

Долгосрочные наблюдатели миссии продолжают знакомиться с работой окружных и участковых избирательных комиссий в регионах Азербайджана. Они посетили окружные избирательные комиссии в ряде районов страны. Представители миссии при посещении участковых избирательных комиссий ознакомились с их работой по уточнению списков избирателей.

(Сформирована наблюдательная миссия СНГ для президентских выборов в Азербайджане // Вестник Кавказа(<http://www.vestikavkaza.ru/news/Sformirovana-nablyudatelnaya-missiya-SNG-dlya-prezidentskikh-vyborov-v-Azerbaydzhane.html>). – 2013. – 01.10).

Впервые в Азербайджане предвыборная кампания проходит в рекордно короткие сроки – всего в 22 дня, что в 6 раз меньше числа избирательных округов, пишет аналитическая служба азербайджанского информагентства «Туран». В материале напоминает, что последняя агиткампания президентских выборов, которые состоялись в октябре 2008 года, проходила в течение 60 дней. Агентство пишет, что сокращение времени, отведенного на агиткампанию, никак не может быть оправдано. За 22 дня невозможно провести встречи с избирателями во многих районах Азербайджана, речь может идти только о единичных встречах. Но даже такие встречи, включая митинги, среднестатистический избиратель в страхе обходит стороной.

(...) Авторы также отмечают, что азербайджанские телеканалы отказываются предоставлять эфир для дебатов кандидатам, хотя такой публичный обмен мыслями представляет общественный интерес, и даже коммерческий интерес для телевидения. Единственным телеместом является Общественное телевидение, где каждому из них для выступления отведено 54 минут времени в течение 22 дней.

Кандидаты выступают вместе за одним столом с ведущим, который просто предлагает им время для выступления и содействует нападкам на единственного оппозиционного кандидата от Национального совета демократических сил Джамила Гасанлы. «Первая половина дебатов по-

казала, что весь сценарий расписан так, что каждый из кандидатов в своем амплуа должен отвлекать Гасанлы от основной линии выступления, оказывать на него моральное давление, дезинформировать общественность», – пишет агентство. «Невозможно обойти вниманием тот факт, что Общественное телевидение, наряду с официальными газетами, является государственным средством коммуникации и вовлечено в процесс борьбы с оппозицией. Иными словами, мы являемся свидетелями того, что правящая партия Ени Азербайджан уже который год «пиарит» себя за счет налогоплательщиков», – говорится в материале.

Алиев, пользуясь статусом главы государства, на протяжении всей предвыборной кампании пиарил себя и создавал условия для чернения оппозиции и представителей гражданского общества. «Давал ли Алиев лично такие указания, неизвестно. Нет ни аудио, ни письменных свидетельств этому. Но на одном из совещаний правительства он заявил, что таким лицам нет места в азербайджанском обществе, что можно понимать как небеспристрастную позицию президента “всех азербайджанцев”», – отмечается в статье. (...)

(В Азербайджане встречи с оппозицией несут серьезную угрозу для избирателей // Aysor (<http://www.aysor.am/ru/news/2013/10/01/azerbaijan-elections/>). – 2013. – 01.10).

Кандидат в президенты от Национального совета демократических сил Азербайджана (НСДС) Джамиль Гасанли подал в суд на Общественное телевидение и ЦИК. Причина иска – отказ ОТВ предоставить Гасанли платное эфирное время для предвыборной агитации.

Гасанли обратился за предоставлением ему платного эфирного времени 23 сентября. Однако в ЦИК отказали ему в связи с истечением сроков приема заявок на предоставление платного эфирного времени, ссылаясь на статью 80.4 Избирательного кодекса. В свою очередь, Гасанли считает необоснованным ссылки на указанную статью ИК Азербайджана. Судебное разбирательство по этому делу состоится 2 октября в Бакинском апелляционном суде.

(Кандидат в президенты от азербайджанской оппозиции подал в суд на Общественное телевидение и ЦИК // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1714445.html>). – 2013. – 01.10).

В Азербайджане в рамках предвыборной кампании единого кандидата в президенты от оппозиционного Национального Совета Джамил Гасанли подготовлен необычный видеоролик, передает азербайджанс-

В частности, российский эксперт А. Мухин заявил, что Россия будет поддерживать И. Алиева, потому что действующий президент АР является наиболее приемлемым для РФ кандидатом, которого в России знают. И. Алиеву нет никакой альтернативы в Азербайджане, и оппозиция на выборах не имеет шансов, так как «перессорилась, и никакого единого кандидата у них нет». *(До выборов в Азербайджане 4 недели. Российские эксперты о кандидатах // Вести Кавказа (<http://www.vestikavkaza.ru/news/Do-vyborov-prezidenta-Azerbaydzhana-staloshchetyre-nedeli.html>). – 2013. – 11.09).*

В тоже время визит Путина в АР еще раз продемонстрировал Вашингтону, что сегодня зона российских «привилегированных интересов» охватывает почти все бывшие советские республики за исключением стран Балтии. Это обусловлено тем, что Белый дом и Госдепартамент демонстрируют все меньше заинтересованности в постсоветском пространстве, чему также будет способствовать вывод войск НАТО из Афганистана. С 2008 г. США существенно сократить свое присутствие на постсоветском пространстве. И это пространство практически полностью перешло под влияние России во всех сферах, кроме транзитных путей в Афганистан, которые прекратят свое существование после 2014 г. *(Коэн А. Америка уходит – в игру вступает Путин // ИноСМИ.RU (<http://www.inosmi.ru/russia/20130820/212103050.html>). – 2013. – 20.08).*

На результаты трёх президентских кампаний в Азербайджане за последние десять лет весомой роли не оказал ещё один региональный стратегический партнер и сосед Баку – Турция. Причина в том, что существующие ныне политические режимы в Турции и Азербайджане настолько различные и противоположные, что это не способствует их сближению и даже, в какой-то мере, отталкивает две страны друг от друга. Прежде всего, авторитарный режим в Баку пугает политика умеренных турецких демократов-исламистов Партии Справедливости и развития (ПСР) во главе с Р. Эрдоганом, которые с 2002 г., и по ныне (более 10 лет) бесценно находятся у власти. ПСР объединяет сторонников «исламского пути» развития и часть оппозиционного электората на идеях социального консерватизма, демократии, экономического либерализма и борьбы с коррупцией, и одновременно выступает за вхождение страны в ЕС.

За время пребывания у власти ПСР способствовала экономическому росту и демократизации Турции, создав новую экономическую модель страны, которую западные эксперты называют «экономикой исламс-

ка Алиева объясняется тем, что он не хотел обострять отношения с РФ из-за Грузии накануне президентских выборов в АР. Алиев не боялся конкурентов на предстоящих выборах 2008 г., однако он рассчитывал на признание Москвой результатов этих выборов, к которым у западных наблюдателей тогда было много замечаний. Более того, он хотел заручиться поддержкой Кремля для проведения конституционного референдума в 2009 г. и утверждения его результатов. И он этого добился, несмотря на то, что Запад, в лице Венецианской комиссии, поддал референдум и его результаты резкой критике.

Кроме того, Грузия, в отличие от Азербайджана, активно проводила демократические реформы и, по словам М. Саакашвили, уже тогда (2009 г.) стала единственной страной на постсоветском пространстве, где «воры в законе не правят ситуацией, и преступность не руководит из тюрьм». *(М. Саакашвили: Грузия продолжит реформы ради вступления в НАТО // РБК (<http://top.rbc.ru/politics/27/08/2009/325104.shtml>). – 2009. – 27.08)*. Такие реформы и заявления Тбилиси ни в Москве, ни в Баку не воспринимались. В результате, в 2008 г. личные интересы лидера Азербайджана перевесили в стратегическом партнерстве с одним соседним государством в пользу другого.

В 2013 г. за два месяца до президентских выборов в АР в Баку свой первый визит после возвращения в должность президента на третий срок совершил В. Путин, что свидетельствовало о совершенно новых реалиях в регионе и новом статусе России в них. Путин посетил первым Азербайджан, а не Армению, то есть страну, которая ему более интересна в энергетическом, экономическом, транспортно-транзитном и политическом плане. Ведь сегодня одной из главных геостратегических задач российской внешней политики в Центральном Кавказе уже не является удержание своего плацдарма (то есть Армении) и создание сквозного коридора через Южный Кавказ в Иран, притом полностью подконтрольного России, она заключается в полном контроле региона, включая АР. Поэтому, во время визита Путин открыто поддержал Алиева, заявив: «... мы будем рады, если переизберётся Ильхам Алиев, и мы понимаем, что он пользуется огромной поддержкой. Он огромный авторитет, это связано, прежде всего, с великолепными результатами его правления».

В связи с этим, ряд известных российских экспертов: Г. В. Плеханов, С. Марков, А. Мухин, А. Скаков говорили, что своими действиями В. Путин ещё раз продемонстрировал, что победа действующего главы АР соответствует национальным интересам Кремля на Южном Кавказе.

кий новостной портал «Хаккин.аз». Как отмечает портал, в видеоролике под названием «От народа – кандидату» представители разных народов, проживающих в Азербайджане, призывают на своем родном языке голосовать за Джамиля Гасанли.

В ролике на тальшском, лезгинском, татском, аварском, ингилойском, русском и в конце на азербайджанском языках выражается поддержка Джамилю Гасанли. (...)

(В Азербайджане национальные меньшинства выразили свою поддержку оппозиционному кандидату в президенты // Панорама (<http://www.panorama.am/ru/politics/2013/10/03/gasanli/>). – 2013. – 03.10)

На Общественном телеканале Азербайджана прошел предпоследний, восьмой тур теледебатов кандидатов в президенты на предстоящих 9 октября выборах. Дебаты открыл самовыдвиженец, депутат Захид Орудж, призвав участников президентской кампании не заниматься популизмом. «В особенности это касается Джамиля Гасанли, чью кандидатуру выдвинула инициативная группа избирателей «Национальный совет демократических сил»», – пояснил парламентарий.

Обращаясь к Дж. Гасанли, З. Орудж сказал: «Обещая раздавать имущество богатых бедным, вы активно используете риторику большевиков. При этом сами не обладаете конкретной предвыборной программой, не понимая, что Азербайджану нужно, во что бы то ни стало, сохранять политическую стабильность». При этом он отметил, что высказывания членов оппозиционного Национального совета говорят о том, что они отвергают мирные переговоры по Нагорному Карабаху и выступают за войну. «Власти Азербайджана также не исключают военного пути разрешения армяно-азербайджанского конфликта. Однако шанс на мирное разрешение все еще сохраняется», – отметил З. Орудж. (...)

В свою очередь заместитель исполнительного секретаря правящей партии «Ени Азербайджан» (ПЕА), депутат Милли Меджлиса Сиявуш Новрузов, выступающий в качестве полномочного представителя кандидата от ПЕА – Ильхама Алиева, привлек внимание к мерам властей по ликвидации результатов природных катаклизмов. Он обратил внимание на тот факт, что даже во многих развитых странах государство не возмещает потерь населению регионов, пострадавшему от землетрясений или наводнений, чего не скажешь об Азербайджане. «Только в Загатале после разрушительного землетрясения было построено до 5 тысяч домов и школ. Это – показатель внимания руководства республики к проблемам населения. А кто из членов Нацсовета помог пострадавшим? Кто из них

работал в затопленных дворах?» – спросил зампред правящей партии. (...)

Очередным темпераментным выступлением запомнился председатель партии «Современный Мусават» Хафиз Гаджиев, заявив, что «не позволит темным силам прийти к власти в Азербайджане». Он раскритиковал председателя Партии народного фронта Али Керимли и лидера партии «Мусават» Ису Гамбара, которые, по его словам, в свое время распродали сотни автобусов марки «Мерседес», привезенные в Баку для задействования в общественном транспорте. «Средства, полученные от продажи автобусов, были затем вывезены Керимли и Гамбаром во Францию», – сообщил Х. Гаджиев.

Ну а председатель Социал-демократической партии Араз Ализаде выразил недовольство нападками ряда активистов оппозиции. «Некоторые лица отпускают оскорбительные реплики в мой адрес. Причем это происходит как посредством социальных сетей, так и на видеохостинге YouTube», – отметил лидер СДПА. (...)

Председатель Партии национального возрождения, депутат Фарадж Гулиев обратил внимание на раздробленность сил, представленных ныне в стане радикальной оппозиции. «Даже в период правления Абульфаза Эльчибея, когда у власти были нынешние радикалы, появилась группа лиц, расколовших власть. Напрашивается вопрос. Если вы и так представлены во власти, то зачем же ее ослаблять?», – сказал Ф. Гулиев. Он привлек внимание к членам группы «Юрд», входившей некогда в ряды Народного фронта Азербайджана, а впоследствии объявившей о выходе из рядов сторонников А. Эльчибея. «Те, кто в свое время выступил против Эльчибея, ныне собрались в рамках Нацсовета и смеют на что-то претендовать. Подобное мышление крайне опасно и неприемлемо», – подчеркнул Ф. Гулиев. «Для нас власть не цель, а средство», – заявил депутат. Далее он представил зрителям свое внешнеполитическое видение: «Мы желаем более широкой интеграции Азербайджана в НАТО. Будем сотрудничать с Турцией и Израилем. При этом никто не должен считать Россию и Иран друзьями Азербайджана. Мы все были свидетелями истинного лица этих стран».

Председатель Партии зеленых Азербайджана Маис Гюльалиев, представляющий интересы кандидата в президенты председателя партии «Адалет», депутата Ильяса Исмаилова также призвал не озвучивать безосновательные заявления. Он также пообещал, что в случае избрания на пост главы государства сделает все возможное для того, чтобы деньги от нефти тратились лишь на развитие альтернативных источников энергии. «Через 10 лет, когда доходы от нефти сокра-

своему сыну, а тому кандидату, который законно победит на президентских выборах. Отказ выполнять американские требования угрожал Алиевым наложением ареста на их капиталы в западных банках (от 6 до 8,5 млрд долл.). Против семьи Алиевых были выдвинуты обвинения в коррупции и многочисленных злоупотреблениях властью. В связи с делом о массовых взятках, во время приватизации в Азербайджане в 1996-1999 гг., Нью-Йоркский суд принял решение взыскать с семьи Алиевых 100 млн. дол. Это так называемое «дело Кожени». (*Ходорковский А. Азербайджан: конец эры Алиева // Каскад (<http://kackad.com/kackad/?p=2269>). – 2002. – 05.11*). Белый дом делал ставку на Расула Гулиева – экс-спикера парламента Азербайджана, который, через преследования, проживал в США. Однако экс-спикер подстрекал азербайджанское общество к выступлениям, что не отвечало интересам как Белого дома, так и Кремля, которые не хотели допустить обострения ситуации в Кавказском регионе. (*Гушер А. Преемственность власти. Президентские выборы в Азербайджане и перспективы развития российско-азербайджанских отношений // Азия и Африка сегодня. – 2004. – №2. – С. 4*).

Президентские выборы 2008 г. в Азербайджане прошли без особой интриги по сравнению с предыдущей кампанией, за исключением легитимации их результатов на Западе. Причина этого в том, что во время первого президентского срока И. Алиева все оппозиционные партии преследовались властью, особенно в провинции. В результате многочисленных репрессий, к началу 2007 г. прежде всего прозападные оппозиционные партии утратили свои позиции и не могли оказывать серьезного влияния на ситуацию в стране. (*Юнусов А. Азербайджан в начале XXI века: конфликты и потенциальные угрозы. – Баку: «Адилъоглы», 2007. – С. 186–187*). В таких обстоятельствах оппозиция отказалась от участия в выборах 2008 г. и у И. Алиева не было реального оппонента. Он мог победить, не прибегая к фальсификации итогов голосования. Тем не менее, власти максимально завысили процентное преимущество президента над остальными, ещё раз продемонстрировав «формальный и недемократический характер выборов». Однако заслуживает внимания тот факт, что президентские выборы 2008 г. в АР проходили после российско-грузинской войны августа 2008 г., которая вызвала со стороны мировой общественности осуждение политики Москвы, но официальный Азербайджан воздержался. Особое непонимание позиция Баку вызвала у партнеров по Организации за демократию и экономическое развитие (ОДЭР) ГУАМ – Грузии, Украины и Молдовы. Такая такти-

Летом 2003 г. азербайджанские СМИ писали о группе московских политтехнологов, которые прибыли в АР, чтобы обеспечить победу Ильхаму Алиеву. В АР была повторена российская модель перехода власти, известная под названием «престолонаследник». В 2003 г. в Азербайджане обратили внимание на то, что по сравнению с предыдущими президентскими выборами, новая предвыборная кампания носила несвойственный республике характер – клевета оппозиции в проправительственных СМИ была столь разнузданной, что невольно возникла параллель с «грязной пиар-кампанией в России конца 90-х годов. Одновременно в крупных и популярных российских СМИ появились публикации, призванные изменить существующие у россиян представления об антироссийской политике Азербайджана, создать положительный имидж обеих Алиевых, а также обосновать необходимость передачи «по наследству» власти от отца к сыну.

Россия четко и задолго до президентских выборов заявила о своих интересах и позиции. В частности, за неделю до выборов секретарь Совета безопасности России В. Рушайло прилетел в Баку и публично выразил поддержку И. Алиеву. Россия, не дожидаясь подведения итогов выборов 15 октября 2003 г. признала победу сына Г. Алиева, расценив её как закономерную и не заметив при этом каких-либо фальсификаций.

В тот период СМИ АР были полны публикациями о новом «десанте» россиян из спецслужб, которые фактически руководили подавлением выступлений оппозиции, на следующий после выборов день. Все эти данные азербайджанский эксперт А. Юнусов подытоживает так: «... не вызывает сомнения, что Москва была заинтересована в победе И. Алиева и, несомненно, оказала ему поддержку. Не случайно, в начале 2004 г. новый президент АР свой первый визит совершил именно в Россию, на что обратили внимание в республике и за пределами. После этого, ведущие российские бизнесмены азербайджанского происхождения начали более активно инвестировать в азербайджанскую экономику». *(Юнусов А. Азербайджан в начале XXI века: конфликты и потенциальные угрозы. – Баку: «Адилъоглы», 2007. – С. 51–52).*

В отличие от России США в 2002-2003 гг., учитывая сложную ситуацию в Азербайджане: безработица, коррупция, обнищание населения, массовое недовольство властью, наличие, хотя и раздробленной, но многочисленной оппозиции (более 100 зарегистрированных и незарегистрированных политических партий), считало кандидатуру И. Алиева бесперспективной.

Вашингтон требовал от Г. Алиева обеспечить передачу власти не

тятся, стоимость маната резко упадет», – предупредил политик. Лидер «зеленых» напомнил, что в странах, которые пережили «голландский синдром» – имел место разгул коррупции. Наконец, председатель Демпартии Сардар Джалалоглу привлек внимание к некачественному строительству жилых объектов в Азербайджане.

(Абдуллаев Р. Восьмой тур теледебатов: критика популистских обещаний, дешевое жилье для малообеспеченных, «голландский синдром» // 1news (<http://www.1news.az/politics/149/20131003094557719.html>). – 2013. – 03.10).

Канадский Институт исследований Азербайджана выступил с обращением в поддержку кандидатуры Ильхама Алиева на предстоящих 9 октября президентских выборах. В обращении отмечается развитие Азербайджана и азербайджанского народа за последние десять лет. Согласно документу, авторитет Азербайджана как важного партнера на мировом энергетическом рынке, признание страны в качестве пространства для межцивилизационного диалога являются признаками влияния Азербайджана на международной арене. Проживающие в Канаде азербайджанцы считают, что реализация Азербайджаном энергетических и транспортно-коммуникационных проектов, повышение роли страны в обеспечении энергетической безопасности Европы являются показателем успешной деятельности руководства страны. «Демократизация и процесс построения гражданского общества, создание либеральной политической и экономической среды, просветительское движение, служащее формированию сильного человеческого капитала, широкое применение в обществе информационно-коммуникационных технологий и другие процессы являются результатом целенаправленной внутренней и внешней политики Президента Азербайджана Ильхама Алиева», – говорится в обращении. Канадский Институт исследований Азербайджана отметил успешную деятельность Ильхама Алиева и призвал всех азербайджанцев голосовать за его кандидатуру на предстоящих президентских выборах.

(Азербайджанцы Канады поддерживают кандидатуру Ильхама Алиева на предстоящих президентских выборах // 1news.az (<http://www.1news.az/politics/149/20131003061704188.html>). – 2013. – 03.10).

Предвыборная агитационная кампания кандидатов в президенты завершается в понедельник в Азербайджане. Она была довольно короткой – всего 22 дня, тем не менее, все десять претендентов на президентское

кресло имели возможность изложить свои предвыборные платформы в ходе теле- и радиодebатов в рамках выделенного бесплатного эфирного времени, на встречах с избирателями в столице и регионах. Вечером состоится последний раунд дебатов на радио, а уже с 8:00 утра 8 октября, ровно за сутки до начала голосования, согласно закону, любая пропаганда, за исключением призывов к избирателям принять участие в голосовании, будет запрещена.

Нынешняя кампания, хотя и запомнилась взаимными обвинениями претендентов на высший государственный пост, но, в целом, как признают эксперты, проходила достаточно спокойно, и внутренняя нервность, предвыборные страсти не вылились на улицы в виде многотысячных митингов и демонстраций.

Как и на выборах 2008 года, действующий глава государства Ильхам Алиев, который баллотируется уже в третий раз, отказался от личного участия в предвыборной агитации, на всех дебатах его представляли доверенные лица. В правящей партии «Ени Азербайджан» (Новый Азербайджан), выдвинувшей его кандидатуру, считают, что лучшей пропагандой в пользу президента являются его реальные дела. Предвыборная платформа Алиева состоит из десяти основных пунктов. Она так и называется: «10 шагов в будущее». В случае избрания на третий срок действующий глава государства, в частности, обещает добиться двукратного экономического роста и превращения Азербайджана в развитую страну, полностью устранить бедность и безработицу, завершить крупные инфраструктурные проекты, которые сделают республику важным транспортным, логистическим и торговым центром между Востоком и Западом, усилить государственную поддержку малому и среднему бизнесу.

Кандидат от основной оппозиции, объединенной в Национальном совете демократических сил (НСДС), 61-летний профессор истории Джамиль Гасанли идет на выборы под лозунгом «Достойная жизнь, справедливое общество». Свою предвыборную агитацию он построил на жесткой критике властей, обвиняя ее в коррупции, но собственную программу Гасанли так и не обнародовал.

От личного участия в предвыборной кампании отказался и другой кандидат в президенты – 75-летний председатель партии «Адалят» (Справедливость) Ильяс Исмаилов. На нынешних выборах эта партия выступает в блоке с Партией зеленых и Исламской партией. Последнее обстоятельство сказалось и на предвыборной риторике доверенных лиц кандидата. От имени своего лидера они, к примеру, обещают в случае прихода к власти «положить конец экономической колонизации Азер-

чения агитационных материалов оппозиции на платной основе. Тенденция, существующая на телеканалах, была присуща и государственным газетам «Халг» и «Азербайджан».

Частично недостаток освещения деятельности кандидатов в президенты АР на ТВ был возмещен за счет размещения записей теледебатов в социальных сетях, которые просмотрели 1 млн. человек. На интернет-сайтах также доминировалась информация об И. Алиеве. Дж. Гасанлы либо освещался в негативном свете, либо нейтрально.

В АР в отличие от России не было альтернативного сайта («Выборы net» в проекте «Политический рейтинг кандидатов»), где каждый посетитель (с 16 лет) мог бы проголосовать за наиболее понравившегося ему кандидата на пост президента. По оценкам такого сайта в РФ, В. Путин занял только четвертое место. В АР лишь газеты «Бизим йол» и «Зеркало», а также сайт musavat.com, созданный при поддержке Бакинского офиса ОБСЕ, обеспечили политический плюрализм. *(Оруджев Р. Предвыборная кампания прошла на низком уровне // Зеркало (<http://www.zerkalo.az/2013/predvyibornaya-kampaniya-proshla-na-nizkom-urovne>). – 2013. – 08.10).*

Оснащение видеокамерами всех избирательных участков никак не повлияло на прозрачность и демократичность, а главное – на результат выборов. Поскольку к подсчету голосов наблюдателей не пускали, а камеры этот процесс не фиксировали. В постсоветских странах, как переходных от авторитарных к демократическим режимам, негласно действует правило: «результат выборов достигается в первом туре и определяется во время подсчета голосов». После победы можно сколько угодно обсуждать фальсификации, но результат не изменить.

Приведенный выше частичный сравнительный анализ позволяет говорить о том, что на нынешних выборах президента в Азербайджане использовались российские политтехнологи. Этому способствовал не только идентичный менталитет большинства населения постсоветских стран, но и прямая заинтересованность Москвы в победе Алиева, которая просматривается, начиная ещё с 2003 г.

Десять лет назад у Кремля не было большого выбора среди кандидатов на высшую госдолжность в АР. Пророссийская оппозиция в Азербайджане была слабой, основными кандидатами на победу за власть считались прозападные политические партии, что не устраивало Москву. Поэтому ставка была сделана на Ильхама Алиева. Это позволяло сохранить преемственность в отношении команды Г. Алиева, которая в большинстве своем была экономически связана с Россией.

am/ru/news/2013/10/02/azerbaijan-elections/). – 2013. – 02.10). В этих его действия просматривалась политическая технология российского либерального демократа В. Жириновского.

В тоже время, конструктивна критика со стороны оппозиции И. Алиева в предвыборный период вызывала интерес политически равнодушных граждан Азербайджана к этим выборам. Это не входило в планы власти, в результате она стала оказывать давление на членов семей объединенной оппозиции, журналистов и просто активистов, угрожая им лишением работы и арестами. Накануне выборов такие действия властей вызвали обеспокоенность со стороны ООН, ЕС и ОБСЕ. *(Алиев і опозиція: вибори президента в Азербайджані // Радіо Свобода (<http://www.radiosvoboda.org/content/article/25131084.html>)). – 2013. – 09.10).*

Аналогичной российской президентской кампании 2012 г. была и степень плюрализма азербайджанских СМИ, которая не обеспечила необходимые условия для свободных, справедливых и демократических президентских выборов. Результаты (август-сентябрь) мониторинга 8 телеканалов, включая три государственных (АзТВ, ОТВ, Нахчыванское телевидение, 5 частных – ANS, Space, Lider, Хэзэр, FND), проведенного Институтом свободы и безопасности репортеров (ИСБР) свидетельствуют, что лишь отдельные СМИ соблюдали плюрализм мнений.

Как и в президентской кампании 2012 г. в России, на всех азербайджанских телеканалах доминировало освещение деятельности действующего президента И. Алиева, других претендентов, за исключением бесплатного эфирного времени на Общественном телевидении (ОТВ), видно не было. И. Алиеву посвящались специальные репортажи с мероприятий с его участием. Фактически И. Алиев не сходил с телеэкранов. Кроме того, в эфире проходила информация о деятельности покойного Г. Алиева, супруги И. Алиева – Мехрибан Алиевой, и его дочери – Лейлы Алиевой в качестве вице-президента Фонда Гейдара Алиева. При этом деятельность кандидата от оппозиционного Национального совета Дж. Гасанлы освещалась негативно. Черный пиар против Гасанлы присутствовал и в эфире частных каналов. Аналогичная картина преобладала и в радиоэфире.

Остальные кандидаты в президенты за всю трехнедельную агитационную кампанию имели возможность 9 раз по 6 минут выступить на ОТВ в рамках бесплатного эфирного времени. При этом большинство времени было использовано против кандидата от НСДС Дж. Гасанлы и других политиков из НСДС. ОТВ отказалось предоставить Дж. Гасанлы эфир на платной основе, а все другие телеканалы отказались от привле-

байджана Западом».

Кандидат от партии «Умид» (Надежда), депутат парламента Азербайджана Игбал Агазаде обещает масштабные политические преобразования, в том числе конституционную реформу, предполагающую передачу части полномочий президента правительству, а части – парламенту, ограничение избрания главы государства двумя сроками, его ежегодные отчеты перед высшим законодательным органом.

Создание в Азербайджане парламентской республики – цель кандидата от партии Единый народный фронт Гудрата Гасангулиева. 48-летний политик не исключает, что в случае его избрания президентом может быть рассмотрен вопрос о вступлении страны в Таможенный союз, ЕврАзЭС и ОДКБ. Платформы остальных пяти кандидатов мало чем отличаются друг от друга и содержат привычный набор предвыборных обещаний: построить социальное государство, обеспечить справедливое распределение нефтегазовых доходов, дать «достойную зарплату» учителям, врачам, военнослужащим, увеличить объемы соцвыплат, снизить процентные ставки по банковским кредитам. Судя по результатам опросов, проводимых различными социологическими службами, в том числе иностранными, наибольшие шансы на победу у Ильхама Алиева.

(Абдуллаева С. В Азербайджане финиширует агитационная кампания по выборам президента страны // ИТАР-ТАСС (<http://www.itar-tass.com/c13/903274.html>)). – 2013. – 07.10).

В Азербайджане наступает «день тишины» перед голосованием на выборах президента страны, назначенных на 9 октября. По местному законодательству он наступает ровно за сутки до того момента, как откроются избирательные участки – 8 октября в 08:00 по бакинскому времени (07:00 мск). К этому часу с улиц должны быть убраны рекламные постеры кандидатов, плакаты с призывами голосовать за кого-либо из них. «Любая агитация в пользу претендентов на телевидении, радио или страницах газет будет расцениваться как нарушение закона», – отметили в Центризбиркоме страны.

Во время нынешней агитационной кампании каких-либо новых, креативных агиттехнологий кандидаты не использовали. Всем им было предоставлено бесплатное время на телевидении и радио, возможность изложить свои предвыборные платформы на страницах государственных газет. (...)

День голосования в Азербайджане традиционно объявлен выходным. Избирательные участки откроются в 08:00 (07:00 мск), а закры-

ются в 19:00 по местному времени (18:00 мск). «Порог» явки по законодательству Азербайджана не предусмотрен: поэтому выборы будут считаться состоявшимися при любом количестве проголосовавших.

На прошлых президентских выборах в 2008 году активность избирателей составила более 75%.

(В Азербайджане наступает «день тишины» перед выборами президента // ИТАР-ТАСС (<http://www.itar-tass.com/c13/904331.html>). – 2013. – 08.10).

Выдвижение кандидатуры Ильхама Алиева на нынешних выборах противоречит закону и делает его участие нелегитимным, так как Алиев провел изменения в конституцию после своего второго избрания в 2008 году. Об этом говорится в отчете азербайджанского оппозиционного Национального совета демократических сил о ходе избирательной кампании по выборам президента страны.

Согласно отчету, власти внесли в Избирательный кодекс Азербайджана реакционные изменения, сфальсифицировали нынешний формат избирательных комиссий, ограничили временные рамки проведения кампании. НСДС считает неприемлемым, что в Центризбиркоме, окружных и участковых избирательных комиссиях не представлена оппозиция. «Председателями всех комиссий являются члены партии «Ени Азербайджан». Такой формат обеспечивает контроль правительства над избирательным процессом не только в день голосования, но и заранее, заблаговременно предreshая исход голосования путем фальсификаций. Это подрывает доверие избирателей к выборам», – заявил единый кандидат оппозиции Джамиль Гасанли. По его словам, агитация кандидатов проходила в рекордно короткие сроки и в условиях тотального контроля над СМИ со стороны правительства. У оппозиционного кандидата не было возможности полноценно провести предвыборную агитацию.

В оппозиции полагают, что тому есть следующие причины: во-первых, было отменено государственное финансирование предвыборной агитации кандидатов, а контроль над финансовыми ресурсами не дал кандидату от оппозиции воспользоваться ими. «Законодательное требование о перечислении денег оппозиционному кандидату только на банковский счет отпугивает сочувствующих, которые могут подвергнуться преследованию властей», – сказал кандидат. Кроме того, по его словам, выступление кандидата от оппозиции на телевидении ограничивалось 6-ю минутами на так называемых дебатах кандидатов в президенты. Общее время его выступления составило 54 минуты, а у оппонентов – 486 минут.

менно носили предвыборный характер. В частности, яркими примерами стала борьба с коррупцией и содействие в развитии регионов, замена представителей органов власти на местах, допустивших недовольство местных жителей, ликвидация дисбаланса в социально-экономическом развитии между регионами и центром.

В феврале и декабре 2012 г. Президент помиловал сначала 99, а потом ещё 80 осужденных. Многие из них Советом Европы были признаны политическими заключенными. Однако по словам местных гражданских активистов, в тюрьме остаются еще несколько десятков оппозиционеров. Азербайджанское правительство продолжает отрицать, что в стране есть политзаключенные. *(Алиев освободил политзаключенных // Хартия'97 (<http://www.charter97.org/ru/news/2012/12/28/63325/>). – 2012. – 28.12).*

В начале 2013 г. был открыт новый сайт presidet-az.com, посвященный десятилетней деятельности И. Алиева на посту президента страны, содержащий порядка 400 разделов, охватывающих ключевые сферы – от экономики до культурных событий.

И. Алиев использовал и технологию «выборы по-путински». Это, когда для выборов подбирается такой состав «соперников» кандидата в президенты, который заведомо обеспечивает ему победу уже в первом туре. Аналогично России, большинство претендентов на должность Президента АР участвовали в выборах по тайным договоренностям с действующей властью. Это также должно было создать внешнюю видимость конкурентной борьбы, то есть легитимность победы И. Алиева, как и В. Путина. Подтверждением этому служит жесткая критика со стороны большинства кандидатов-претендентов представителя от оппозиции, а также фактически отсутствие у них набранных голосов избирателей после окончания выборов.

Однако главным показательным доказательством того, что большинство кандидатов в президенты были подставными лицами от власти, стали их выступления. В ходе которых, они забывали, что формально должны были пропагандировать себя, и всячески восхваляли действующего президента и его отца, то есть, по сути, вели пропаганду в пользу И. Алиева. Во время дебатов критика таких кандидатов в адрес Дж. Гасанлы и других лидеров оппозиции иногда переходила в откровенные оскорбления и угрозы. А в ходе одних из них кандидат в президенты АР от партии «Современный Мусават» – Хафиз Гаджиев призвал к физической расправе над оппозицией. *(Кандидат в президенты Азербайджана призвал к расправе над оппозицией // aysor.am (<http://www.aysor.am>).*

вало и обострение социально-политической ситуации в стране, что еще в 2007 г. прогнозировал А. Юнусов. В частности он писал: «В демократических странах политические системы позволяют обществу реализовать свой протестный потенциал в отношении действующей власти организовано, через систему выборов, партий и профсоюзов, а также через развитую систему гражданского сектора. Если всего этого нет, то протестный потенциал в недемократическом обществе носит спонтанный характер и приводит к социальным взрывам. *(Юнусов А. Азербайджан в начале XXI века: конфликты и потенциальные угрозы. – Баку: «Адилъоглы», 2007. – С. 193).*

Социальные и политические протесты в Азербайджане в 2012–2013 гг. были обусловлены вседозволенностью и коррупцией представителей власти, социально-экономическими проблемами, в частности медленной диверсификацией экономики страны, а также проблемами, связанными с наплывом сельского населения в города и интеграцией беженцев. Кроме того, этому способствовала и неразрешенность Нагорно-карабахского конфликта, что в свою очередь провоцирует рост радикализма, общее недовольство Россией и Западом.

Главные же причины всего этого идентичны для большинства государств СНГ – оторванность власти от реальной жизни в своей стране и соответственно неадекватные её действия, а также – глубокое и тотальное отчуждение населения от власти. А. Юнусов считает, что на эти вызовы общество должно отреагировать адекватно, а если не сможет, то потерпит поражение. В тоже время, политолог прогнозирует, что в Азербайджане со временем однозначно произойдет большой социальный взрыв, а Ильхам Алиев потеряет власть. Это лишь вопрос времени. *(Юнусов А. То, что Ильхам Алиев потеряет власть – это однозначно, и лишь вопрос времени // Экспертный Центр ICES (<http://www.e-ices.org/russian/publications/textid:16663/>). – 2013. – 26.03).*

Многие эксперты исходят из того, что социальное недовольство в АР, в условиях, когда «партия и правительство» надежно контролируют все входы и выходы, должно будет куда-то направлено. Такой социальный взрыв-выход в Азербайджане возможен в будущем вследствие возрастания в стране позиции исламистов, которые сегодня, в отличие от событий 20-й давности, намного сильнее. Однако в этом, естественно, не заинтересована не только соседняя Армения, но и России, и США, что и объединяет эти две силы.

Учитывая эти угрозы, азербайджанская власть еще в 2012 г. активизировала свою деятельность по ряду направлений, которые одновре-

«Так называемые «дебаты» нельзя назвать дебатами, потому что все проходившие презентации кандидатов представляли собой кампанию нападок и оскорблений со стороны по меньшей мере семи кандидатов на представителя НСДС на фоне попустительства и даже поощрения ведущего ОТВ», – считает Нацсовет. Он отметил также, что подавляющая часть печатных и онлайн СМИ оказывали информационную поддержку действующему президенту Ильхаму Алиеву, а также вели целенаправленную критику кандидата НСДС. Такая позиция СМИ продиктована их экономической и политической зависимостью от власти, считает оппозиционер.

Ильхам Алиев, пользуясь своим статусом, практически каждый день выступал по ТВ, открывая различные объекты или издавая распоряжения о повышении зарплат и пенсий. Только в информационных программах на семи каналах Алиев демонстрировался 11 часов 45 минут, а кандидат от оппозиции – Джамиль Гасанлы всего 16 минут, говорится в отчете НСДС. (...) «Были зафиксированы многочисленные случаи принудительного участия в митингах за кандидата Ильхама Алиева, Хафиза Гаджиева, Гудрата Гусайнгулиева. Создавали препятствия для проведения встреч с кандидатом Игбалом Агазаде. Накануне выборов и в период избирательной кампании власти усилили давление на активистов гражданского общества путем запугивания, арестов и насилия», – заявил Национальный совет. В отчете упоминается также арест ряда активистов, журналистов, оппозиционеров и членов их семей. (...)

(Отчет: Предвыборная кампания в Азербайджане проводилась с серьезными правонарушениями // Панорама (<http://www.panorama.am/ru/politics/2013/10/08/az-elections/>). – 2013. – 08.10).

РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ В АЗЕРБАЙДЖАНІ 2013

Президентські вибори в Азербайджані в інформаційних повідомленнях ЗМІ

Стали известны итоговые данные активности граждан на президентских выборах в Азербайджане. По данным на 19:00 по местному времени на выборах президента Азербайджана проголосовало 3 720 643 избирателей (72,31%) из зарегистрированных 5 145 643 избирателей, сообщает ЦИК. Наибольшая активность избирателей была зафиксирована в первом Шарур-Садаракском избирательном округе – 83%. По озвученной ранее статистике по состоянию на 17:00 по бакинскому времени в выборах приняло участие 3 439 629 (66,85%) граждан, обладающих избирательным правом.

В 08:00 по местному времени по всей стране открылись 5492 избирательных участков в 125 округах. Выборы завершились в 19:00.

(Явка на выборах президента в Азербайджане составила более 72% // 1news.az (<http://www.1news.az/politics/149/20131009081728546.html>). – 2013. – 09.10).

Представители азербайджанской оппозиции заявили, что президентские выборы, проходящие 9 октября, сопровождаются массовыми фальсификациями. «Повсеместно происходит фальсификация, – заявил в частности, лидер оппозиционного движения ЕЛ Эльдар Намазов. – Если раньше это происходило ближе к концу выборов, то сейчас уже с самого начала. Власти настолько не уверены в себе, что идут на подлог уже с утра. Это самые грязные выборы в истории независимого Азербайджана».

По словам оппозиционных политиков Исы Гамбара и Али Керимли, наиболее характерными нарушениями являются массовые вбросы бюллетеней и «карусели» (организованный подвоз избирателей на участки для голосования в пользу конкретного кандидата).

На фальсификации пожаловался также кандидат в президенты от оппозиционного альянса НСДС (Национальный совет демократических сил) Джамиль Гасанлы. Еще до выборов, встречаясь с представителями миссии наблюдателей, он заявил, что власти включили в избирательные списки тех, кто уехал на заработки в другие страны, и якобы собираются

того, он, в отличие от Путина, совсем не участвовал в предвыборной президентской кампании. Представители азербайджанской власти, аналогично доверенным лицам премьера Путина, ссылались на занятость Президента важными государственными делами. В частности, по словам зампреда исполнительного секретаря партии «Ени Азербайджан»: «...агиткампания Президента Ильхама Алиева – это хорошо известная всем деятельность, которая проводится главой государства, обновляющийся и хорошеющий Азербайджан», ввиду чего в ходе избирательной программы И. Алиев лично не будет принимать участия.

(Мамедзаде Г., Велизаде И., Фридрихсон Н. Информационно-аналитический доклад «Президентские выборы в Азербайджане: ситуационный анализ» // Кавказская политика (<http://kavpolit.com/informacionno-analiticheskij-doklad-prezidentskie-vybory-v-azerbajdzhane-situacionnyj-analiz/>). – 2013. – 07.10).

С точки зрения демократии, это выглядит так, что президентские выборы для Алиева не являлись настолько важными государственными событиями, чтобы уделять им непосредственное внимание. В результате, Алиева, как и Путина, на дебатах между кандидатами-претендентами представляли доверенные лица, что также было заранее предвидено, то есть, разрешено законом.

Однако в отличие от Алиева Путин принимал участие в предвыборной кампании, выглядел реально публичной фигурой. Он встречался с населением и общественностью страны, а российская оппозиция, в отличие от азербайджанской, могла митинговать в столице, СМИ России могли всесторонне освещать эти события. *(Юнус А. Ильхам Алиев пойдёт и на четвертый, и на последующие сроки // ФАКТХЕВЕР.COM (http://ru.faktxeber.com/News_h427029.html). – 2013. – 14.10).*

Реальная подготовка к выборам главного претендента в президенты АР, как и у Путина (через массовые протесты после парламентских выборов в конце 2011 г.), началась значительно раньше официальной предвыборной кампании. Сначала в 2009 г. на референдуме была одобрена конституционная реформа, один из пунктов которой разрешал одному лицу занимать неограниченное число президентских сроков. По словам политолога А. Юнусова, такой референдум – это свидетельство использования азербайджанской элитой среднеазиатских трендов. Данная конституционная поправка должна сделать И. Алиева потенциально бессменным президентом, как Н. Назарбаева в Казахстане или И. Каримова в Узбекистане.

Заблаговременной агитационной кампании И. Алиева способство-

уровней и рангов «вертикали власти» сделали все от них зависящее для победы И. Алиева.

Поэтому, главная интрига президентской гонки 2013 г. в Азербайджане заключалась не в том, кто станет следующим президентом, а – превзойдет ли Алиев свои предыдущие результаты. На выборах 2003 г. он набрал 76% голосов, а в 2008-м – 88%.

В тоже время, И. Алиеву, как и В. Путину, нужно было победить в первом туре, как и на предыдущих выборах, а также набрать приблизительно столько же голосов. Это позволяло главному претенденту надеяться на то, что результаты выборов не вызовут никаких сомнений в общественных и политических кругах о возможном или частичном ослаблении его власти.

Однако, некоторые эксперты, как интригу выборов, допускали возможность массового социального взрыва, вследствие не принятия большинством избирателей результатов голосования. Такое развитие событий они прогнозировали исходя из усиления в Азербайджане различных направлений исламского движения. В случае начала массовых выступлений исламисты акцентируют внимание на социальной несправедливости, неравенстве, коррупции. Всех этих проблем в сегодняшнем Азербайджане предостаточно. *(Маркедонов С. Азербайджан: горячее лето 2013 года // Политком.RU (<http://www.politcom.ru/15147.html>). – 2013. – 25.06).*

В тоже время, известный азербайджанский политолог Ариф Юнусов интригу выборов видел только в возможности преодоления оппозицией страха перед властью. Ведь по его словам, за весь период правления семьи Алиевых, а особенно в последние 10 лет в АР шло тотальное наступление на свободу и репрессии не только против оппозиции, но и – инакомыслящих. По его словам, в АР работает традиционная для авторитарных режимов парадигма: свободомыслие-инакомыслие-оппозиция-враги. Митинги в стране де-факто запрещены. Только во время выборов власти проявлять «демократичность» и позволяют немного митинговать. В результате, за эти годы в стране резко выросло число лиц, которые стали еще больше бояться власти. (Юнус А. Ильхам Алиев пойдет и на четвертый, и на последующие сроки // ФАКТХЕВЕР.COM (http://ru.faktxeber.com/News_h427029.html). – 2013. – 14.10).

В целом, действия президента АР и его команды во время предвыборной президентской кампании 2013 г. напоминали предвыборную президентскую кампанию В. Путина 2012 г. Как и российский лидер И. Алиев отказался от участия в публичных дебатах кандидатов. Более

вбросить бюллетени от их имени. Кроме того, по его словам, были заранее назначены ответственные за «карусели» на разных уровнях.

ЦИК Азербайджана, в свою очередь, признал, что факты нарушения избирательного законодательства выявлены на «некоторых участках. (...)

(Оппозиция назвала выборы в Азербайджане «самыми грязными в истории» // Lenta.ru (<http://lenta.ru/news/2013/10/09/complaint/>). – 2013. – 09.10).

Согласно данным ЦИК Азербайджана, после обработки 72% бюллетеней на президентских выборах в стране Ильхам Алиев набирает 84,73% голосов. Глава ЦИК Мазахир Панахов, сказал, что с таким результатом уже сейчас можно сказать, что действующий президент переизбран на третий срок.

Ильхам Алиев в телеобращении поблагодарил азербайджанцев, проголосовавших за него. Основным оппонент действующего президента, представитель оппозиционной коалиции Джамиль Гасанли на данный момент довольствуется 8,2%.

Наблюдатели от правящей партии «Новый Азербайджан» заверили корреспондента Русской службы Би-би-си, что заявления оппозиции о массовых нарушениях на выборах – не более чем выдумка. Со своей стороны, наблюдатели от чешского парламента охарактеризовали выборы как мирные и прошедшие в спокойной обстановке.

(Ильхам Алиев побеждает на выборах в Азербайджане // Би-би-си (http://www.bbc.co.uk/russian/international/2013/10/131009_azerbaijan_elex_polls.shtml). – 2013. – 10.10).

Нынешний Президент республики Азербайджан Ильхам Алиев одержал победу на выборах главы государства. По предварительным данным Центральной избирательной комиссии за него проголосовали 84,94% избирателей. Вторым, по числу голосов, идет кандидат от оппозиционного Национального совета демократических сил Джамиль Гасанлы, набравший 9,1%. Далее голоса распределились следующим образом: 1,4% набрал лидер партии «Умид» («Надежда») Игбал Агазаде, 0,7% набрал лидер Социал-Демократической партии Араз Ализаде, по 0,3% набрали лидеры партий «Современный Мусават» Хафиз Гаджиев, «Единого народного фронта» – Гудрет Гасангулиев, «Адалет» («Справедливость») – Ильяс Исмаилов, самовыдвиженец Захид Орудж; по 0,2% набрали лидеры партии Национального возрождения Фарадж Гулиев и Демократической партии – Сардар Джалалоглу. Все его сопер-

ники уже признали победу Алиева, поздравили его и пожелали ему успехов.

В свою очередь сам президент поблагодарил избирателей, проголосовавших за его переизбрание на третий срок. По его словам, на этих выборах азербайджанский народ в прозрачной и свободной обстановке выразил свою волю. Проведенные в Азербайджане президентские выборы являются триумфом демократии, – заявил президент. Ильхам Алиев пообещал, что Азербайджан и впредь продолжит развиваться как демократическое государство, а также еще более эффективно бороться с коррупцией, безработицей и бедностью.

(Ильхам Алиев опять выиграл президентские выборы в Азербайджане // УРА-ИНФОРМ (<http://ura-inform.com/ru/politics/2013/10/10/ilkham-aliev-opjat-vyigral-prezidentskie-vybory-v-azerbajdzhane>). – 2013. – 10.10).

(...) По словам главы ЦИК, выборы 9 октября прошли на высоком уровне в демократичной атмосфере. «В течение дня не поступило ни одной серьезной информации о фактах, которые бы могли бросить тень на итоги голосования на избирательных участках», – отметил глава ЦИК. Он добавил, что выборы можно считать состоявшимися на всех 5492 избирательных участках. Отрядным Панахов назвал тот факт, что представители всех международных организаций, осуществлявших наблюдение за ходом президентских выборов, согласились с оценкой прошедших в стране президентских выборов.

Соперники Алиева уже признали его победу. Председатель Партии единого народного фронта Гудрет Гасангулиев поздравил Алиева с переизбранием на пост главы государства. «Поздравляю победившего на президентских выборах Ильхама Алиева, и желаю ему в его деятельности успехов», – цитирует в среду пресс-служба партии заявление Гасангулиева. Он призвал всех кандидатов в президенты проявить уважение к выбору народа, признать выборы и не дать себя использовать враждебными силами против народа и государства.

Победу Алиева признали и некоторые другие его соперники по президентской гонке. «Это безусловная победа Алиева, я ожидал ее еще до выборов», – сказал кандидат в президенты, лидер Социал-демократической партии Араз Ализаде. «Победа Алиева не вызывала ни у кого сомнений», – заявил другой кандидат, председатель оппозиционной Демократической партии Азербайджана Сардар Джалалоглу. (...)

(Президентом Азербайджана вновь стал Алиев // Forbes (<http://>

ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ: ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ 2003, 2008 И 2013 ГОДОВ: ФАКТОРЫ ПОБЕД И. АЛИЕВА И ИЗМЕНЕНИЯ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОМ (ЮЖНОМ) КАВКАЗЕ

Большой интерес к президентским выборам в небольшой постсоветской стране – Азербайджанской Республике (АР) обусловлен рядом факторов. Во-первых, её геостратегическим расположением в Центральном (Южном) Кавказе, через который проходят важные транспортные магистрали, соединяющие страны Европы и Азии – это транспортные коридоры Европа-Кавказ-Азия, известный как «Шелковый путь» или TRACECA, а также «Север-Юг». Во-вторых, Азербайджан входит в число важных поставщиков энергоресурсов (нефти и газа) для Европейского Союза (ЕС) и Турции. В-третьих, за последние десять лет это небольшое государство является лидером среди постсоветских стран за темпами экономического развития.

Кроме того, Азербайджан – стратегический союзник Украины и её партнер в составе Организации за демократию и экономическое развитие (ОДЭР) ГУАМ. Это страна, которая на протяжении двадцати лет успешно проводит многовекторную внешнюю политику, в частности, умело, лавируя между Россией и странами Запада. И ещё, став на путь демократического развития, в АР состоялся фактически единственный, зафиксированный в мировой практике, демократический переход власти от отца к сыну – семьи Алиевых. Именно с ними в Азербайджане неразрывно связывают все успехи и проблемы страны.

Цель данного исследования – раскрыть главные факторы трёх побед Ильхама Алиева на президентских выборах в последнее десятилетие и их взаимосвязь с изменениями геополитической ситуации в Центральном (Южном) Кавказе.

Для этого были проанализированы президентские выборы в Азербайджане 2003, 2008 и 2013 р. и внешние факторы, обуславливающие их результаты.

Как и на президентских выборах 2012 г. в России аналитики не имели никаких сомнений, что официальные результаты покажут победу И. Алиева с большим отрывом. Причину этого они видели, прежде всего, в созданных в этих странах «вертикалях власти», которые заранее, более чем на 50%, обеспечили избрание нужных претендентов президентами на третий срок. Как и в России, в Азербайджане чиновники всех

Уровень реальной явки на президентских выборах в Азербайджане показал, что активность избирателей чрезвычайно снизилась. Во-первых, это связано с недоверием к избирательному процессу, как к функциональному демократическому институту. Во-вторых, это показатель отсутствия ожиданий в стране от правительства Алиева и проводимой им политики. Об этом *заявил руководитель Центра мониторинга выборов и обучения демократии (ЦМВОД) Азербайджана Анар Мамедли* во время интернет пресс-конференции.

По словам Мамедли, третий срок президентства создаст много проблем для Ильхама Алиева. Вопрос внешнеполитического курса Азербайджана будет стоять на первом плане: «У меня нет четкой информации о намерениях Ильхама Алиева по Евразийскому Союзу. Тем не менее, я должен сказать, что ему будет трудно отступить от участия в программе Восточного партнерства». Мамедли отмечает, что сейчас некоторые проправительственные аналитики и политики заявляют о возможном вступлении Азербайджана в Таможенный Союз. Это показывает, что в кулуарах правительства есть сторонники этого членства. «Но мы также должны различать геополитические интересы России и западных стран. Для России Азербайджан является важной, однако недемократической и коррумпированной страной. При таких обстоятельствах легко подтолкнуть политику правительства. Но западные страны предпочитают принимать Азербайджан, как страну транзита нефти и газа, и закрывают глаза на нарушения прав человека. К сожалению, Алиев очень хорошо умеет использовать эти отношения», – заявил Мамедли. (...)

(Азербайджанский эксперт рассказал о проблемах, которые создаст для Ильхама Алиева третий срок // Панорама (<http://www.panorama.am/ru/politics/2013/10/17/mamedli/>). – 2013. – 17.10).

(forbes.ua/news/1359345-prezidentom-azerbajdzhana-vnov-stal-aliev). – 2013. – 10.10).

Президент Азербайджана Ильхам Алиев поблагодарил избирателей, проголосовавших за его переизбрание на третий срок. «Я благодарен родному народу, оказавшему мне высокое доверие и вновь избравшему меня президентом. Хочу заверить азербайджанский народ, что и впредь буду достойно служить ему и буду всегда защищать государственные интересы Азербайджана», – заявил И. Алиев. «На этих выборах азербайджанский народ в прозрачной и свободной обстановке выразил свою волю. Проведенные в Азербайджане президентские выборы являются триумфом демократии», – подчеркнул он.

Избранный президент пообещал, что Азербайджан и впредь продолжит развиваться как демократическое государство. «Проведение этих выборов в прозрачных и свободных условиях является очередным серьезным шагом на пути к демократии», – заявил он. По словам И.Алиева, азербайджанский народ на этих выборах дал свою высокую оценку проделанной за последние 10 лет работе. За эти годы, продолжил он, окрепли основы государственности Азербайджана, и сегодня республика является сильной, проводящей независимую политику. «Считаю, что отданные за меня голоса являются голосами, отданными за независимость, свободу, счастливое будущее. Я горжусь тем, что все мои инициативы за последние годы превратились в реальность», – подчеркнул избранный глава государства. (...)

Глава государства заявил о намерении продолжить усилия по построению демократического государства, еще более эффективной борьбе с коррупцией, безработицей и бедностью. «У нас есть программы по всем этим конкретным направлениям», – сказал он.

(Алиев поблагодарил азербайджанских граждан за его переизбрание президентом страны // Интерфакс Украина (<http://interfax.com.ua/news/general/169882.html>). – 2013. – 10.10).

Джамиль Гасанлы, кандидат от оппозиции на выборах в Азербайджане, призывает к отмене результатов выборов президента и проведению нового голосования. По словам Гасанлы, выборы не были свободными и честными из-за нарушений и правительственного контроля всех телеканалов.

Единый кандидат от оппозиционного Национального совета демократических сил Азербайджана Джамиль Гасанлы получил, по офици-

альным данным, 5,54%. (...)

(Оппозиция призывает провести новые выборы в Азербайджане // Подробности (<http://podrobnosti.ua/power/2013/10/10/935268.html>). – 2013. – 10.10).

Кандидат в президенты Азербайджана от оппозиционного «Национального совета демократических сил» Джамиль Гасанлы заявил в четверг на пресс-конференции, что не признает результаты прошедших в среду выборов.

Гасанлы вновь заявил о фактах фальсификации результатов голосования, работники штаба кандидата продолжают собирать с мест жалобы и протоколы подсчетов голосования. Как отмечает агентство «Новости-Азербайджан», в дальнейшем эти документы будут использоваться для уточнения итогов голосования и сверки с официальными данными.

(Гасанлы ставит под сомнение результаты выборов главы Азербайджана // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20131010/968998275.html#13817367199033&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration#ixzz2hgF49OSP>). – 2013. – 10.10).

На улицы Баку вышли представители оппозиции, не согласные с итогами президентских выборов, прошедших на этой неделе. По данным ЦИК, с большим отрывом победил нынешний глава Азербайджана Ильхам Алиев. Кандидат, показавший второй результат – всего 5,5% – потребовал отмены результатов голосования. Его поддержали участники митинга – не менее трёх тысяч человек. По их мнению, выборы не были свободными и сопровождалась фальсификациями. Уже по окончании санкционированной акции произошли столкновения с полицией. Некоторые активисты были задержаны. Нескольким оппозиционерам пришлось на месте оказывать медицинскую помощь.

Большинство международных наблюдателей признали выборы в Азербайджане демократичными. Замечания высказали только представители ОБСЕ, усмотревшие «ограничение фундаментальных свобод и отсутствие состязательности».

(Оппозиция призывает провести новые выборы в Азербайджане // 1tv.ru (<http://www.1tv.ru/news/world/243823>). – 2013. – 13.10).

Результаты голосования по выборам президента Азербайджана недостоверны в связи с масштабными нарушениями, заявил президент международной правозащитной организации Freedom House Дэвид

международные организации, включая ОБСЕ, подтвердили полное соответствие прошедших выборов международным стандартам.

«Я не только наблюдал за выборами и ходом голосования, но и сам участвовал в голосовании. Поэтому буду говорить как очевидец, а не со ссылкой на третьи источники. Президентские выборы в Азербайджане прошли спокойно, в обстановке прозрачности и объективности, вполне демократично и цивилизованно. Именно этого, по-видимому, не ожидали определенные силы, которые рассчитывали на хаос и противостояние. Подавляющее большинство иностранных наблюдателей, международные организации, включая ОБСЕ, подтвердили полное соответствие прошедших выборов международным стандартам. Ну а критики всегда найдутся. Самое главное – выборщики сделали свой выбор без какого бы то ни было давления. И выбор этот единственно правильный. Народ избрал президентом Ильхама Алиева и избранный президент поставил перед правительством задачи в социально-экономической сфере, решение которых в течение 5 лет усилят позиции Азербайджана в регионе». (...)

(...) «Госдеп США, выражая свое отношение к выборам в Азербайджане, вновь опирается на непроверенные и субъективные сведения, которые поставляются из местных азербайджанских НПО, финансируемых самими же США. Все иностранные наблюдатели, в том числе наблюдатели от Совета Европы и ОБСЕ, признали, что выборы соответствовали международным стандартам. Только БДИПЧ ОБСЕ высказало иное мнение. Вероятно на это мнение и опирается Госдеп США, когда критикует состоявшиеся в Азербайджане президентские выборы. В связи с этим, хотелось бы обратить внимание Госдепа США на деятельность известной в мире своим участием в организации «демократических вёсен» американской организации NDI и его представителя в Азербайджане Алекса Григорьевса. За менее чем два года господин Григорьевс снял со своего личного счета в одном из азербайджанских банков наличность на сумму около 2 млн долларов. При этом организация NDI не смогла предоставить финансовых документов и отчетов о происхождении этих денег и на какие цели они использовались. Следует задать вопрос американской администрации, является ли это неудавшейся попыткой вмешательства в избирательный процесс в суверенной стране?» (...)

(Эксперт: Мы стали свидетелями американской «карусели» в Азербайджане // Полит.ру (<http://polit.ru/article/2013/10/18/az/>). – 2013. – 18.10).

ков, за Алиева на прошедших 9 октября президентских выборах в Азербайджане проголосовало 84,55% избирателей. Явка избирателей по оценкам ЦИК, превысила 72%.

«Они не оценили качество избирательного процесса. Ясно, что они также являются членами различных политических групп и партий в собственных странах, и они вели себя в рамках этой логики. Тем не менее, я должен подчеркнуть, что в эти миссии входят лица, которые имеют непрозрачные отношения с нынешним правительством Азербайджана. Мы можем получить больше информации о таких отношениях посредством «икорной» дипломатии», – заметил эксперт. (...)

«Итоги президентских выборов, естественно, не соответствовали законам Азербайджана и международным стандартам. Серьезные нарушения, такие, как многократные голосования отдельных избирателей, вброс бюллетеней и голосования избирателей в участках, где они не зарегистрированы и т.д. дают полные основания не считать эти выборы законными. 13 октября ЦИК отклонил жалобу кандидата в президенты Джамиля Гасанли относительно правонарушений в ходе голосования под предлогом того, что в суд были представлены копии актов, а не их оригиналы. Однако, закон не требует предоставления нотариально заверенных копий актов о нарушениях и протоколов по результатам голосования», – подытожил Мамедли.

Исследовательский центр «Регион» (Армения) и Институт мира и демократии (Азербайджан) при поддержке посольств Великобритании в Армении и Азербайджане организует совместные интернет пресс-конференции ведущих экспертов из разных стран для СМИ Армении и Азербайджана по актуальным вопросам современности. Интервью организовываются в рамках проекта «Расширение знаний армян и азербайджанцев друг о друге и установление взаимного доверия посредством информации из первых рук».

(Степанян Д. Азербайджанский эксперт: Наблюдавшие за выборами в Азербайджане члены ПАСЕ и ПА ОБСЕ имеют непрозрачные отношения с властями в рамках «икорной» дипломатии // Arminfo (<http://www.arminfo.info/index.cfm?objectid=D9B71EE0-364F-11E3-AB0F0EB7C0D21663>). – 2013. – 16.10).

По мнению эксперта по странам СНГ, британского пиар-технолога, бывшего сотрудника радио Свобода и ВВС Вугара Халилова, президентские выборы в Азербайджане прошли демократично, спокойно и прозрачно. Подавляющее большинство иностранных наблюдателей,

Краммер. Слова Краммера говорят о предвзятой оценке выборов, считает Ассоциация поддержки развитию гражданского общества в Азербайджане. (...)

По оценке Freedom House, избирательная кампания в Азербайджане проходила в условиях неравенства между кандидатами: представителям оппозиции был сильно ограничен доступ к средствам массовой информации, в то время как кандидат от власти использовал административный ресурс для обеспечения абсолютного большинства голосов. (...)

(Freedom House заявляет о недостоверности итогов президентских выборов в Азербайджане // Кавказский узел (<http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/231834/>). – 2013. – 17.10).

Согласно законодательству Азербайджана, ЦИК в течение 10 дней после дня голосования направляет итоговый протокол выборов в Конституционный суд страны для утверждения состоявшихся выборов.

Центризбирком Азербайджана на состоявшемся в четверг очередном заседании утвердил итоговый протокол состоявшихся 9 октября выборов главы азербайджанского государства и принял решение о направлении документа на рассмотрение Конституционного суда страны. Глава ЦИК Мазаир Панахов заявил на заседании, что действующий президент Азербайджана Ильхам Алиев набрал на выборах 84,54% голосов, принявших участие в выборах. Представитель оппозиционного Национального совета демократических сил Джамиль Гасанлы, согласно итоговому протоколу ЦИК, набрал 5,53% голосов.

Согласно законодательству Азербайджана, ЦИК в течение 10 дней после дня голосования направляет итоговый протокол выборов в Конституционный суд (КС) страны для утверждения состоявшихся выборов. Решение КС является окончательным и через три дня после его обнародования избранный президент официально вступает в должность.

(ЦИК Азербайджана направил в Конституционный суд итоги выборов // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20131017/970782283.html#ixzz2i3QuLZHO>). – 2013. – 17.10).

Центризбирком (ЦИК) Азербайджана утвердил на заседании в четверг, 17 октября, итоги прошедших выборов президента республики. Глава ЦИК Азербайджана Мазахир Панахов сообщил на заседании, что 9 октября за действующего президента Ильхама Алиева проголосовали 3 миллиона 126 тысяч 113 человек – это 84,54% избирателей. Панахов также отметил, что кроме наблюдательной миссии Бюро по демократи-

ческим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ, ни одна международная организация не предъявила каких-либо претензий властям республики по поводу избирательного процесса. «Эти выборы показали, что впредь ни одна международная структура не сможет предъявить Азербайджану каких-либо претензий», – заявил председатель Центризбиркома. (...)

Уточняется, что 18 из 19 членов ЦИК проголосовали за утверждение и дальнейшую передачу в Конституционный суд итогового протокола Центризбиркома по результатам президентских выборов в Азербайджане. Единственным проголосовавшим «против» был представитель комиссии от партии «Умид» Акиф Гурбанов, передаёт «Интерфакс».

(Центризбирком Азербайджана утвердил итоги президентских выборов // Вечерняя Москва (<http://vmdaily.ru/news/2013/10/17/tsentrizbirkom-azerbajdzhana-utverdil-itogi-prezidentskih-viborov-218667.html>). – 2013. – 18.10).

Конституционный суд Азербайджана в субботу рассмотрит итоговый протокол президентских выборов, прошедших девятого октября, который был направлен Центральной избирательной комиссией (ЦИК) для утверждения. Об этом сообщили Trend в пятницу в Конституционном суде.

Согласно требованиям статей 108 и 203 Избирательного кодекса, ЦИК подготовил по результатам выборов протокол, который подписан членами комиссии. Итоговый протокол направлен в Конституционный суд. Решение об этом было принято на заседании ЦИК, состоявшемся накануне. (...)

(Конституционный суд Азербайджана завтра рассмотрит итоговый протокол президентских выборов // Trend (<http://www.trend.az/news/politics/2202204.html>). – 2013. – 18.10).

Конституционный суд Азербайджана на заседании 19 октября утвердил итоги прошедших в республике президентских выборов. Решение вступает в силу со дня объявления, является окончательным и не может быть опротестовано ни одним органом или лицом.

Итоговый протокол президентских выборов был утвержден ЦИК и направлен в Конституционный суд 17 октября. По данным ЦИК, убедительную победу на выборах одержал действующий глава государства Ильхам Алиев (84,54% голосов), со значительным отрывом опередивший ближайшего соперника Дж.Гасанлы (5,53%).

Политолог, профессор Западного университета Фикрет Садыхов и политолог Мубариз Ахмедоглу обсудили сегодня с российскими коллегами будущее российско-азербайджанских отношений после состоявшихся накануне президентских выборов в Азербайджане.

В начале беседы Мубариз Ахмедоглу констатировал, что произошедшее накануне было ожидаемым. «Мы даже готовились к более напряжённой обстановке. Правда есть некоторые выпады, что якобы были нарушения. Но это нормально для выборов. Главное, народ знал, за что голосовать – и политика последних пяти лет помогла им сделать этот выбор», – отметил он.

По его мнению, уже организационная сторона выборов показала уровень отношений между Россией и Азербайджаном, так как самая большая делегация наблюдателей была именно из РФ. «Это показывает, что у России есть большая симпатия к Азербайджану, а для Азербайджана РФ – не просто сосед», – сказал Ахмедоглу, добавив, что Россия с самыми добрыми намерениями не оставляет ни одного процесса в Азербайджане без внимания.

Фикрет Садыхов заявил, что Азербайджан пережил напряжённый период, что характерно для любой страны, где выбирают президента. «Народ сделал выбор в пользу дальнейшего динамичного развития, лидерства в Южнокавказском регионе и укрепления добрососедских отношений с Россией. Мы избрали главу государства, понимая, что делаем заявку на будущее», – подчеркнул эксперт, добавив, что народ Азербайджана устраивает то, что было в прошлом, и он делает выбор в пользу укрепления страны на мировом пространстве.

(После выборов начинается плодотворный период отношений России и Азербайджана – эксперты // Вестник Кавказа (<http://www.vestikavkaza.ru/news/Posle-vyborov-nachinaetsya-plodotvornyy-period-otnosheniy-Rossii-i-Azerbaydzhana-eksperty.html>). – 2013. – 10.10).

К сожалению, члены различных групп, представители Парламентской ассамблеи Совета Европы и Парламентской ассамблеи ОБСЕ, высказывались с проправительственной позиции и выступили с непрофессиональными заявлениями относительно результатов президентских выборов в Азербайджане. Подобное мнение в ходе он-лайн интервью, выразил *руководитель Центра мониторинга выборов и обучения демократии Анар Мамедли*.

По итогам подсчета бюллетеней со всех 5492 избирательных участ-

время нефтегазовые проекты интенсивно развивались и эти деньги шли в бюджет. Здесь построены аэропорты, дороги, развиваются социальные программы. И все это – главная причина победы». По словам ректора РЭУ имени Плеханова, ключевые здания, которые символизируют новый Баку – три Башни пламени, центр Гейдара Алиева, новое здание аэропорта – отличаются уникальными гибкими изгибами. «Это по сути дела и стиль правления Ильхама Алиева – гибкий стремительный прогресс».

Международный наблюдатель на выборах Президента Азербайджана, депутат Государственной Думы России Ильдар Гильмутдинов отметил, что во время предвыборной кампании Президент Азербайджана Ильхам Алиев объездил всю республику, проводил много встреч с избирателями. Во время этих встреч были открыты объекты социальной инфраструктуры. И люди видели конкретные результаты работы Президента. «Я был в 6-ти избирательных участках, и как у наблюдателя, который не первый год участвует на подобных мероприятиях, у меня особых замечаний нет. Хотел бы отметить очень доброжелательное отношение к международным наблюдателям всех членов избирательных комиссий на избирательных участках. Все очень грамотные и профессиональные. Вся необходимая информация была мне предоставлена», – сказал И. Гильмутдинов.

Директор Информационно-аналитического центра МГУ по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве Алексей Власов сказал: «Прежде всего я хочу поздравить азербайджанский народ с тем, что выборы прошли спокойно и обстановка в республике стабильная. И это означает, что выбор общества поддерживает большинство населения. Это хороший сигнал для оценки действий Президента Ильхама Алиева». Среди причин столь высокого доверия со стороны народа к действующему президенту и его команде А. Власов назвал разумное использование ресурсов, получаемых от реализации углеводородов на мировых рынках, программа развития не только столицы, но и регионов. «Достаточно съездить в Исмайыллы и в Габалу. В районах идет активное строительство. Президент спрашивает с каждого чиновника, который не выполняет социальных обязательств перед населением. Это повышает доверие в обществе». (...)

(Российские эксперты обсудили итоги президентских выборов в Азербайджане // Day.az (<http://news.day.az/politics/436528.html>). – 2013. – 10.10).

За выборами наблюдали миссии Европарламента, Парламентской ассамблеи Совета Европы, ОИК, ТюркПА, СНГ, ГУАМ и ряда других международных организаций. Общее число наблюдателей составило 52 тысячи человек, из которых 1400 были международными наблюдателями. Подавляющее большинство наблюдателей расценило данные выборы как прошедшие в соответствии с законодательством, в прозрачной и демократичной атмосфере.

(Конституционный суд утвердил итоги президентских выборов в Азербайджане // 1news.az (<http://www.1news.az/politics/149/20131019103114846.html>). – 2013. – 19.10).

Сегодня пленум Конституционного суда Азербайджана признал действительными итоги состоявшихся 9 октября выборов и объявил Алиева президентом страны. Церемония инаугурации лидера страны впервые прошла в здании азербайджанского парламента – Милли Меджлиса. Всеновоизбранные главы государства ранее приносили клятву на сцене главного концертного зала Азербайджана – Дворца имени Гейдара Алиева.

В ходе церемонии Ильхам Алиев принес две клятвы. Одну – на конституции Азербайджана, пообещав соблюдать ее, защищать независимость страны и достойно служить народу. Вторую – на Коране, поклявшись сохранять верность национально-духовным ценностям и традициям азербайджанского народа. Потом Алиев преклонил колени и поцеловал государственный флаг, после чего прозвучала речь президента. (...)

(Инаугурация Ильхама Алиева // Мир и Политика (<http://mir-politika.ru/6852-inauguraciya-ilhama-alieva.html>). – 2013. – 19.10).

Результаты президентских выборов в Азербайджане в баченні аналітиків

«Мне не кажется, что на президентских выборах в Азербайджане будет второй тур, так как для этого нужен харизматичный оппозиционный лидер», – заявил в ходе сегодняшней пресс-конференции *эксперт по Азербайджану Саркис Асатрян*, обратившись к предстоящим 9 октября президентским выборам в Азербайджане. По его словам, для имитации демократизации в Азербайджане могут пойти на второй тур, однако вероятность этого очень мала. «В Азербайджане действует принцип ханского, кланового управления, и он, укоренившись, стал формой управления в этой стране», – сказал Саркис Асатрян.

Как отметил эксперт, среди участников недавнего митинга оппозиции было много провокаторов, которые озвучивали лозунги в поддержку Ильхама Алиева и допускали оскорбительные высказывания в адрес оппозиции. (...)

(Второй тур на президентских выборах в Азербайджане маловероятен. Мнение эксперта С. Асатряна // Панорама (<http://www.panorama.am/ru/politics/2013/10/07/s-asatryan/>). – 2013. – 07.10).

Прошедшие в среду президентские выборы в Азербайджане стали для страны рубежными, заявил *главный редактор ИАА «Вестник Кавказа» Алексей Власов* в четверг на пресс-конференции. По предварительным результатам, в ходе состоявшихся в среду выборов президента Азербайджана убедительную победу одержал действующий глава государства Ильхам Алиев, получивший более 84% голосов избирателей. ЦИК страны признал выборы состоявшимися. Явка составила 72,1%. «Когда Ильхам Алиев стал президентом в первый раз, в 2003 году, он во многом опирался на ту модель и в социальном, и в экономическом, и в политическом плане, которая была заложена его отцом Гейдаром Алиевым. С этого момента прошло 10 лет, сформировалась принципиально другая повестка дня. <...> И программа, с которой он участвовал, базируется, безусловно, на идеях, которые были заложены общенациональным лидером Азербайджана, но в ней уже есть то, что добавил лично Ильхам Алиев и его команда», – отметил он.

По словам Власова, «делается все, чтобы Азербайджан был однороден по качеству жизни», уделяется внимание молодежным программам и усилиям, направленным на избежание «конфликта поколений». Все это, по мнению эксперта, и «предопределило успех Алиева на выборах». (...)

(Эксперт назвал рубежными прошедшие выборы президента в Азербайджане//РИАНовости(<http://ria.ru/world/20131010/969058013.html#ixzz2j0fZGBUI>). – 2013. – 10.10).

Результат президентских выборов в Азербайджане был ожидаемым, считает *директор Центра политических инноваций и технологий, политолог Мубариз Ахмедоглу*. «То что произошло, было ожидаемо», – сказал Ахмедоглу в ходе видеомоста Баку-Москва на тему «Результаты президентских выборов в Азербайджане и их влияние на развитие азербайджано-российских отношений» в четверг.

По его словам, то, что азербайджанский народ проголосовал за Ильхама Алиева, стало результатом его большой работы, проделанной в последние годы. «Все проходило нормально, демократично. Есть мнение, что были нарушения. Но это присуще всем выборам», – сказал он. Политолог также отметил высокую оценку выборов наблюдателями. (...)

(Косолапова Е. Результат президентских выборов в Азербайджане был ожидаемым – эксперт // Trend (<http://www.trend.az/regions/scaucasus/azerbaijan/2200053.html>). – 2013. – 10.10).

В российском агентстве ИТАР-ТАСС состоялся телемост Москва-Баку, посвященный итогам президентских выборов в Азербайджане. Во встрече, на которой были обсуждены предварительные результаты голосования и перспективы дальнейшего развития российско-азербайджанских отношений, приняли участие *директор Информационно-аналитического центра МГУ по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве Алексей Власов*, *генеральный директор Центра Политической конъюнктуры России Сергей Михеев*, *президент редакции газеты «Известия» Владимир Мамонтов*. На связь из Баку вышли проректор Российского экономического университета имени Плеханова Сергей Марков и международные наблюдатели, которые вели мониторинг хода выборов.

Проректор Российского экономического университета имени Плеханова Сергей Марков отметил, что российские и западные наблюдатели сошлись на том, что выборы в Азербайджане прошли честно, справедливо и отражают волеизъявление населения. Говоря о причинах столь высокого доверия народа, С. Марков сказал: «Это, в первую очередь, беспрецедентный экономический рост. Здесь все просто стремительно развивается. В Азербайджане, даже в период кризиса, экономический рост достигал 28 процентов в год. Почему? Потому что в свое